
 

UP RO/ARO (Mains) Exam 2016  YCT 59 

Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (cegKÙe) hejer#ee 2016 

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
nue ØeMve he$e 

(DeOÙeeÙeJeej efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

 
Øeeiewefleneefmekeâ keâeue 
1.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : The stone age people of the 

Vindhyas migrated to the Ganga Valley in 

terminal Pleistocene period. 

  DeefYekeâLeve (A) : efJevOÙe #es$e kesâ hee<eCe Ùegieerve ueesieeW ves 
vetleve Yetleue keâeue kesâ Deble ceW iebiee Ieešer ceW Øe›epeve efkeâÙee~ 

  Reason (R) : Due to climatic change, it was dry 

phase in this period. 

  keâejCe (R) : peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ keâejCe Fme keâeue ceW 
Meg<keâlee keâe ÛejCe Lee~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw 

Ans. (a) : efJebOÙe #es$e kesâ hee<eCe Ùegieerve ueesieeW ves vetleve Yetleue keâeue 
kesâ Deble ceW iebiee Ieešer ceW Øe›epeve efkeâÙee~ keäÙeeWefkeâ peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ 
keâejCe Fme keâeue ceW Meg<keâlee keâe ÛejCe Lee~ Dele: keâLeve (A) Deewj 
keâejCe (R) oesveeW melÙe nQ Deewj keâejCe (R) keâLeve (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

yeewæ, pewve, YeeieJele SJeb MewJe Oece& 

2.  Consider the following 'Tirthankara' and 

arrange them in chronological order: 
  efvecveefueefKele leerLeËkeâjeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 

mener keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS : 

 1. Abhinandan/DeefYevebove 

 2. Vimal Nath/efJeceue veeLe 

 3. Munishubratha Nath/cegefvemegyeÇle veeLe 

 4. Padmaprabhu/he©eØeYeg 

  Select the correct answer from the code given 

below: 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) 1, 4, 2 and 3/1, 4, 2 Deewj 3 

 (b) 3, 1, 2 and 4/3, 1, 2 Deewj 4 

 (c) 4, 3, 1 and 2/4, 3, 1 Deewj 2 

 (d) 4, 1, 3 and 2/4, 1, 3 Deewj 2 

Ans. (a) : 24 pewve leerLeËkeâjeW keâer keâeueeveg›eâce metÛeer efvecve nw-  

1. $e+<eYeveeLe (DeeefoveeLe) 13. efJeceueveeLe 

2. DeefpeleveeLe  14. DevebleveeLe 

3. mebYeJeveeLe 15. Oece&veeLe 

4. DeefYevevove veeLe 16. MeebefleveeLe 

5. megceefleveeLe 17. kegâvLegveeLe 

6. he©eØeYeg 18. DejveeLee 

7. megheeÕe&veeLe 19. ceequueveeLe 

8. ÛevõØeYeg 20. cegefvemeg›eleveeLe 

9. heg<heoble 21. veefceveeLe 

10. efMeleueveeLe 22. vesefceveeLe 

11. ßesÙeebmeveeLe 23. heeÕe&veeLe 

12. JeemeghetpÙe  24. ceneJeerj mJeeceer  

3.  Which of the following is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Kamboj/keâcyeespe - Rajpur/Hatak 

    jepehegj/neškeâ 

 (b) Ashmak/DeMcekeâ - Potan/Potil 

    heesleve/heesefšue 

 (c) Sursen/Metjmesve - Kaushambi/keâewMeecyeer 

 (d) Koshal/keâesMeue - Shravasti/ßeeJemleer 

(hejer#ee efleefLe : 22 efomecyej, 2020) 
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Ans. (c) : Metjmesve cenepeveheo keâer jepeOeeveer ceLegje Leer peyeefkeâ 
keâewMeecyeer, Jelme cenepeveheo keâer jepeOeeveer Leer~ cenepeveheo SJeb Gvekeâer 
jepeOeeefveÙeeW keâe mener megcesueve efvecve nw-  
 (cenepeveheo) (jepeOeeveer) 
1. keâeMeer  - JeejeCemeer 
2. keâesMeue - ßeeJemleer 
3. Debie - Ûechee 
4. ceieOe - efieefj›epe (jepeie=n) 
5. Jeefppe - efJeosn SJeb efceefLeuee 
6. ceuue - kegâMeerveeje/heeJee 
7. Ûesoer - megefòeâceleer 
8. Jelme - keâewMeecyeer  
9. kegâ® - FvõØemLe 
10. heebÛeeue - DeefnÛÚ$e (Gòejer he.) keâeefcheuÙe 
   (o. heebÛeeue)  

11. celmÙe - efJeješ veiej 
12. Metjmessve - ceLegje 
13. DeMcekeâ - heesleve/heesšueer 
14. ieebOeej - le#eefMeuee 
15. keâcyeespe - jepehegj DeLeJee neškeâ 
16. DeJeefvle - Gòejer DeJeefvle keâe GppeefÙeveer Deewj 
   o. DeJeefvle keâe ceeefn<celeer  

800 F&. mes 1200 F&. lekeâ keâer jepeveweflekeâ- 
meeceeefpekeâ eqmLeefle 

4.  Which of the following King is known to have 

sent his Ministers to suppress the cruelty 

against animal in Kashi region? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepee ves Deheves cebef$eÙeeW keâes 

heMegDeeW hej ›etâjlee hej ØeefleyebOe ueieeves kesâ efueS keâeMeer 
#es$e Yespee Lee? 

 (a) Chalukya King Siddharaja Jayasimha 

  ÛeeuegkeäÙe jepee efmeæjepe peÙeefmebn 
 (b) Chalukya King Kumarapala 

  ÛeeuegkeäÙe jepee kegâceejheeue 
 (c) Chola King Kulottunga I/Ûeesue jepee kegâueesòegbie I 
 (d) Kashmirian King Jayasimha 

  keâMceerjer jepee peÙeeEmen 

Ans. (b) : ÛeeuegkeäÙe jepee kegâceejheeue (1143-1172 F&.) ves Deheves 
cebef$eÙeeW keâes heMegDeeW hej ›etâjlee hej ØeefleyebOe ueieeves kesâ efueS keâeMeer #es$e 
Yespee Lee~ peÙeefmebn ke=âle kegâceejheeueÛeefjle mes %eele neslee nw efkeâ 
kegâceejheeue ves pewve Oece& Dehevee efueÙee Lee~ Deheves jepÙe ceW heMegDeeW keâer 
nlÙee hej jeskeâ ueiee efoÙee Lee~ veJejeef$e hej yekeâjs keâer yeefue efveef<eæ 
keâj oer ieÙeer leLee heMeg efnbmee jeskeâves kesâ efueS Gmeves Deheves cebef$eÙeeW keâes 
keâeMeer Yespee~ Jen mJeÙeb pewve leerLe&mLeueeW hej ieÙee leLee ÛewlÙe SJeb 
ceefvojeW keâe efvecee&Ce keâjJeeÙee~ 

efJeefJeOe 

5.  Which of the following King did send two naval 

expenditions to Ceylon in 642 AD? 
  efkeâme Meemekeâ ves eEmenue Éerhe kesâ efJe®æ 642 F&. ceW oes 

mecegõer DeefYeÙeeve Yespee Lee? 

 (a) Rajaraj/jepeejepe 

 (b) Narasimha Verman I/vejeEmen Jece&ve I 

 (c) Kirti Verman I/keâerefle& Jece&ve I 

 (d) Jayasinha I/peÙeeEmen I 

Ans. (b) : vejefmebn Jece&ve ØeLece (630-638) Skeâ heuueJe JebMeer 
Meemekeâ Lee~ Fmeves 642 F&. ceW efmebIeue Éerhe kesâ efJe®æ oes mecegõer 
DeefYeÙeeve Yespee Lee~   

 

cegieue meeceÇepÙe 
6.  Last expedition of Sher Shah Suri was against 

which of the following states? 
  Mesj Meen metjer keâe Debeflece DeefYeÙeeve efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâme jepÙe kesâ efJe®æ Lee? 

 (a) Kalinjar/keâeefuebpej 

 (b) Malwa/ceeueJee 

 (c) Kannauj/keâVeewpe 

 (d) Gaur/ieewÌ[ 

Ans. (a) : MesjMeen metjer keâe Debeflece efJepeÙe DeefYeÙeeve 1545 F&. ceW 
keâeefuebpej kesâ efJe®æ Lee~ Fmeer DeefYeÙeeve kesâ oewjeve Skeâ yece keâe ieesuee 
heâšves mes Gmekeâer ce=lÙeg nes ieF&~ keâVeewpe keâe Ùegæ 1540 F&. ceW MesjMeen 
Deewj ngceeÙeBt kesâ ceOÙe ngDee Lee, efpemeceW MesjMeen efJepeÙeer jne~ 

7.  Consider the following events and arrange 

them in chronological order. 
  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj FvnW 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS: 

 1. Battle of Kannauj/keâVeewpe keâe Ùegæ 

 2. Battle of Chausa/Ûeewmee keâe Ùegæ 

 3. Battle of Talikota/leeefuekeâesše keâe Ùegæ 

 4. Khanwa/KeeveJee@ keâe Ùegæ 

  Select the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) 4, 2, 1, 3 (b) 4, 1, 2, 3 
 (c) 4, 2, 3, 1 (d) 2, 4, 1, 3 

                         108 / 528

https://nitin-gupta.com/


  

UP RO/ARO (Mains) Exam 2016 61 YCT 

Ans. (a) :  

 (Ùegæ)  (Je<e&) 

1. keâVeewpe keâe Ùegæ  - 1540 F&. (ngceeÙetB Deewj MesjMeen  
   metjer kesâ ceOÙe) 

2. Ûeewmee keâe Ùegæ  - 1539 F&. (ngceeÙetB Deewj MesjMeen  
   metjer kesâ ceOÙe)   

3. leeefuekeâesše keâe Ùegæ  - 1565 (yenceveer Je efJepeÙe veiej  
   kesâ ceOÙe) 

4. KeeveJee@ keâe Ùegæ  - 1527 (yeeyej Deewj jeCee meebiee  
   kesâ ceOÙe)  

ceje"e JebMe 

8.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 

  Assertion (A) : Marathas emerged as the 

strongest native power in India after the decline of 

Mughal Empire. 

  DeefYekeâLeve (A) : cegieue meeceüepÙe kesâ heleve kesâ yeeo ceje"e 
meyemes MeefòeâMeeueer osMepe Meefòeâ kesâ ™he ceW GYejs~ 

  Reason (R) : Maratha were the first ruler who 

have a clear concept of United Indian Nation. 

  keâejCe (R) : ceje"e henues Meemekeâ Les efpevekesâ heeme Skeâerke=âle 
YeejleerÙe je„^ keâer mebkeâuhevee Leer~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (a) : cegieue meeceüepÙe kesâ heleve kesâ he§eeled ceje"e meyemes 
MeefòeâMeeueer osMepe Meefòeâ kesâ ™he ceW GYejs~ Dele: keâLeve (A) melÙe nw~ 
ceje"e henues Meemekeâ Les efpevekesâ heeme Skeâerke=âle YeejleerÙe je°^ keâer 
mebkeâuhevee Leer~ Dele: keâejCe (R) Yeer melÙe nw~ Dele: (A) Deewj (R) 

oesveeW mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ Dele: efJekeâuhe (a) 
mener nw~ 

9.  Arrange the following events related to 

Chhatrapati Shivaji in chronological order and 

select the correct answer from the code given 

below: 
  Ú$eheefle efMeJeepeer mes mecyeeqvOele efvecveefueefKele IešveeDeeW 

keâes keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS leLee veerÛes efoÙes 

ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 1. The victory on the fort of Chakan 

  Ûeekeâve kesâ efkeâues hej efJepeÙe 

 2. The episode of Afzal Khan 

  DeHeâpeue KeeB keâe ØekeâjCe 

 3. Start of clash with the Mughals 

  cegieueeW mes celeYeso keâe ØeejcYe 

 4. Attack and sack of Surat 

  metjle hej Dee›eâceCe leLee uetšvee 

 (a) 1, 3, 2, 4 (b) 1, 2, 3, 4 
 (c) 2, 4, 3, 1 (d) 2, 3, 1, 4 

Ans. (a) : efMeJeepeer ves 1656 lekeâ Ûeekeâve hegjvoj Je methee hej efJepeÙe 
Øeehle keâj ueer Leer~ 1657 ceW henueer yeej Gvekeâe cegieueeW mes celeYeso 
ngDee~ Deheâuepe KeeB keâe ØekeâjCe (1659) ceW ngDee Lee~ efMeJeepeer ves 
1664 ceW metjle Menj hej Dee›eâceCe keâj Gmes uetše Lee~ Dele: efJekeâuhe 
(a) mener nw~   

10.  Which of the following coins was not a silver 

coin currency in the kingdom of Chhatrapati 

Shivaji/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer cegõe Ú$eheefle 

efMeJeepeer kesâ jepÙe ceW ØeÛeefuele jpele cegõe veneR Leer? 

 (a) Rupaya/®heÙee (b) Lari/ueejer 

 (c) Taka/škeâe (d) Ruka/®keâe 

Ans. (a) : Ú$eheefle efMeJeepeer kesâ jepÙe ceW ØeÛeefuele jpele cegõeSb LeeR, 
ueejer, škeâe (DeMejHeâer škeâe), ®keâe SJeb DevÙe ØeÛeefuele cegõeSb LeeR- 
Heâvece, Ûe›eâce, heeoMeener nesCe, efveMeeveer nesCe, efle™keâe, hewmee, oece 
FlÙeeefo~ ceje"e meeceüepÙe ceW jpele cegõe kesâ ™he cesW ®heÙee keâe ØeÛeueve 
veneR Lee~ 

efJeefJeOe 

11.  What was the real name of Zain-ul-Abidin, the 

ruler of Kashmir? 
  keâMceerj kesâ Meemeve pewve-Gue-Deeefyeoerve keâe JeemleefJekeâ 

veece keäÙee Lee? 

 (a) Alishah/DeueerMeen 

 (b) Hasanshah/nmeveMeen 

 (c) Haidarshah/nwojMeen 

 (d) Shahi Khan/Meener KeeB 
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Ans. (d) : keâMceerj keâe Meemekeâ pewvegue Deeefyeoerve (1420-1470) keâe 
JeemleefJekeâ veece ‘Meener KeeB’ Lee~ pevelee ves Gmes ‘yeg[Meen’ keâer GheeefOe 
oer Leer~ Goej veerefleÙeeW kesâ keâejCe Fmes ‘keâMceerj keâe Dekeâyej’ leLee cetuÙe 
efveÙeb$eCe kesâ keâejCe ‘keâMceerj keâe DeueeGöerve’ keâne peelee nw~ Fmeves 
‘jepelejbefieCeer’ Deewj ceneYeejle keâe heâejmeer ceW DevegJeeo Yeer keâjeÙee Lee~ 
keâMceerj kesâ Jetuej Peerue ceW ‘pewvee uebkeâe’ veecekeâ Éerhe keâe efvecee&Ce 
keâjJeeÙee leLee ‘efMekeâeÙele veecee’ veecekeâ «ebLe keâer jÛevee Yeer keâer Leer~   

12.  Who was the Commander in Chief of 

Maharana Pratap's Rajput Army in the 'Battle 

of Haldighati'? 
  ‘nuoer Ieešer kesâ Ùegæ’ ceW cenejeCee Øeleehe keâer jepehetle 

mesvee keâe mesveeheefle keâewve Lee? 

 (a) Ibrahim Khan Gardi/FyeÇeefnce Keeve ieeoea 

 (b) Hakim Khan Sur/nkeâerce Keeve metj 

 (c) Tardi Beg/leoea yesie 

 (d) Mohammad Lodi/ceesncceo ueesoer 

Ans. (b) : nuoer Ieešer keâe Ùegæ (1576 F&.) cegieue mesvee leLee 
cenejeCee Øeleehe kesâ ceOÙe ngDee Lee~ FmeceW cegieue mesvee keâe vesle=lJe 
ceeveefmebn keâj jne Lee, peyeefkeâ jeCee Øeleehe keâer mesvee keâe vesle=lJe nkeâerce 
KeeB metj veece keâe Skeâ Deheâieeve keâj jne Lee~ 

 

cegieue meeceÇepÙe keâe efJeIešve SJeb ÙetjesheerÙe 

JeeefCepÙe keâe ØeejcYe 
13.  Consider the following events and arrange 

them in chronological order: 
  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS: 

 1. Merger of Sikkim/efmeeqkeäkeâce keâe efJeueÙe 

 2. Merger of Jhansi/Peebmeer keâe efJeueÙe 

 3. Merger of Punjab/hebpeeye keâe efJeueÙe 

 4. Merger of Burma/yecee& keâe efJeueÙe 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

 (a) 1, 2, 3, 4 (b) 3, 1, 4, 2 
 (c) 2, 4, 1, 3 (d) 1, 3, 2, 4 

Ans. (b) : efvecve IešveeDeeW keâe keâeueeveg›eâce efvecve nw- efmeefkeäkeâce keâe 
efJeueÙe-1850 hebpeeye keâe efJeueÙe-1849 yecee& keâe efJeueÙe-1852 PeeBmeer 
keâe efJeueÙe-1853 Dele: mener ›eâce (iii) (i) (iv) (ii) nw~ Dele: 
efJekeâuhe (b) mener nw~ 

meeceeefpekeâ, meebmke=âeflekeâ, pevepeeie=efle, efvecvepeeefle, 

cepeotj mebIe, efkeâmeeve Deevoesueve SJeb DevÙe 
Deevoesueve 

14.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

(Revolt/Movement) 

(efJeõesn/Deeboesueve) 

List-II/metÛeer-II 

(Year/Je<e&) 

A. Tebhaga Movement 

 lesYeeiee Deeboesueve 
1. 1859-60 

B. Mopla Rebellion 

 ceesheuee efJeõesn 
2. 1879-80 

C. Pabna Peasant Revolt 

 heeyevee efkeâmeeve efJeõesn 
3. 1921 

D. Bengal Indigo Revolt 

 yebieeue veerue efJeõesn 
4. 1946-47 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 

 (b) 4 2 3 1 

 (c) 2 3 4 1 

 (d) 4 3 2 1 

Ans. (d) : mener megcesefuele efJekeâuhe efvecve nw- 

metÛeer-I 

(efJeõesn/Deevoesueve) 

metÛeer-II 

(Je<e&) 

(A) lesYeeiee Deevoesueve  1946-47 

(B) ceesheuee efJeõesn 1921 

(C) heeyevee efkeâmeeve efJeõesn 1879-80 

(D) yebieeue veerue efJeõesn 1859-60 

15.  Mohammdan Anglo-Oriental College, Aligarh 

was founded in which of the following years? 
  ceesncce[ve Sbiuees-DeesefjSCšue keâe@uespe, DeueerieÌ{ keâer 

mLeehevee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ngÙeer? 

 (a) 1876 (b) 1891 
 (c) 1875 (d) 1874 

Ans. (c) : ceesncce[ve Sbiuees-DeesefjSbšue keâeuespe, DeueerieÌ{ efpemes 
Jele&ceeve meceÙe ceW DeueerieÌ{ cegefmuece efJeÕeefJeÅeeueÙe veece mes peevee peelee 
nw~ Fmekeâer mLeehevee mej mewÙeo Denceo KeeB ves 1875 ceW keâer Leer~ Fme 
keâeuespe kesâ ØeLece Ûeebmeuej efLeÙees[esj cesveve Les~   
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ØecegKe mebmLeeSb, meeqvOeÙeeb, DeeÙeesie, DeefOeefveÙece 

16.  Which of the following is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele veneR nw? 

  Event/Iešvee Year/Je<e& 
 (a) All India Women's Conference 

  DeefKeue YeejleerÙe ceefnuee meccesueve 1926 
 (b) All India Depressed Class 

  Association/ DeefKeue YeejleerÙe 
  ef[Øesm[ keäueeme mebie"ve 1918 
 (c) Bombay Social Reform 

  Association/yeecyes meesMeue efjHeâece& 
  SmeesefmeSMeve   1908 
 (d) The Indian National Social 

  Conference/efo Fbef[Ùeve vesMeveue 
  meesMeue keâevøeWâme   1887 

Ans. (*) : efvecve keâe mener megcesueve nw-  
(a) DeefKeue YeejleerÙe ceefnuee mebIe/meccesueve - 1927 
(b) DeefKeue YeejleerÙe ef[Øesm[ keäueeme mebie"ve - 1932 
(c) yeecyes meesMeue efjheâece& SmeesefmeSMeve - 1903 

(d) o Fbef[Ùeve vesMeveue meesMeue keâevøesâme - 1887 

GheÙeg&òeâ ØeMve $egefšhetCe& nw Deewj cetuÙeebkeâve mes yeenj keâjves ÙeesiÙe nw~ 

17.  Who among the following was a founder of the 

'United Indian Patriotic Association' with Syed 

Ahmad Khan? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mewÙeo Denceo Keeve kesâ meeLe, 

‘ÙetveeFšs[ Fbef[Ùeve hesefš^Ùee@efškeâ SmeesefmeSMeve’ keâe 
mebmLeehekeâ Lee? 

 (a) Abdul Aziz/Deyogue Depeerpe 
 (b) Mohammad-ul-Hasan/ceesncceo-Gue-nmeve 
 (c) Raja Shivaprasad/jepee efMeJeØemeeo 
 (d) Govind Das/ieesefJevo oeme 

Ans. (c) : ‘ÙetveeFšs[ Fbef[Ùeve hesefš^Ùeeefškeâ SmeesefmeSMeve’ keâer mLeehevee 
mej mewÙeo Denceo Keeb ves efkeâÙee Lee~ FmeceW Fvekeâe menÙeesie yeveejme kesâ 
jepee efMeJe Øemeeo ves efkeâÙee Lee~   

18.  Who of the following was elected as General 

Secretary of 'All India Kishan Congress' 

established in Lucknow? 
  ueKeveT ceW mLeeefhele ‘DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve keâeb«esme’ 

kesâ cenemeefÛeJe kesâ ™he ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Ûegvee 
ieÙee Lee? 

 (a) Swami Sahjanand/mJeeceer menpeevevo 
 (b) N.G. Ranga/Sve. peer. jbiee 
 (c) Indu Lal Yagnik/Fvot ueeue Ùeeieefvekeâ 
 (d) Ram Manohar Lohia/jece ceveesnj ueesefnÙee 

Ans. (b) : 11 DeØewue 1936 keâes DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâer 
mLeehevee ngF& Leer~ efpemekesâ ØeLece DeOÙe#e mJeeceer menpeevevo mejmJeleer Les 
Deewj Sve.peer. jbiee keâes Fmekeâe cenemeefÛeJe yeveeÙee ieÙee Lee~   

meceeÛeej he$e SJeb heef$ekeâeSB 

19.  Which of the following pair is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ÙegiceeW ceW mes keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele 

veneR nw? 

  Editor/Writer  Newspaper/ 

    Magazine/Book 

  mecheeokeâ/uesKekeâ DeKeyeej/heef$ekeâe/hegmlekeâ 

 (a) Aurobindo Ghosh  Vande Mataram 

  DejefJeoeW Iees<e  Jevos ceelejced 
 (b) Gopal Krishna Gokhale  Satyagrah 

  ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues  melÙee«en 
 (c) Annie Besant  New India 

  Sveer yesmeWš  vÙet Fbef[Ùee 
 (d) Mahatma Gandhi  Young India 

  cenelcee ieebOeer  Ùebie Fbef[Ùee 

Ans. (b) : efvecve ceW mener megcesueve efvecve nw-  

 mecheeokeâ/uesKekeâ  DeKeyeej/heef$ekeâe/hegmlekeâ 

(a) Dejefyevo Iees<e - Jevos ceelejced   

(b) ieesheeueke=â<Ce ieesKeues - megOeejkeâ 

(c) Sveer yesmeWš  - vÙet Fbef[Ùee 

(d cenelcee ieeBOeer - Ùebie Fbef[Ùee~   

mJeleb$elee meb«eece SJeb je„^erÙe Deevoesueve 

20.  Who among the revolutionary leaders 

attempted to assassinate Charles Tegart the 

hated Police Commissioner of Calcutta? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ›eâebeflekeâejer veslee ves keâuekeâòee 

mes ›etâj hegefueme keâefceMvej Ûeeume& šsieeš& keâer nlÙee keâe 

ØeÙeeme efkeâÙee Lee? 

 (a) Sachindranath Sanyal/MeÛeervõveeLe meevÙeeue 

 (b) Rajendra Lahiri/jepesvõ ueeefnÌ[er 

 (c) Chandrashekhar Azad/ÛevõMesKej Deepeeo 

 (d) Gopinath Saha/ieesheerveeLe meene 

Ans. (d) : ieesheerveeLe meene Skeâ yebieeueer ÙegJekeâ ›eâebeflekeâejer Les~ 
keâuekeâòee kesâ hegefueme keâefceMvej Ûeeume šsieeš& kesâ yeÌ{les DelÙeeÛeej mes 
#egyOe neskeâj GvneWves Gmekeâer nlÙee keâjves keâe ØeÙeeme efkeâÙee uesefkeâve Jen 
DemeHeâue jns~   
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21.  With reference to the Civil Disobedience 

Movement which of the following statement(s) 

is/are correct? 
  meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 
 1. Mahatma Gandhi was not punished for 

violating the salt law/cenelcee ieebOeer keâes vecekeâ 
keâevetve leesÌ[ves kesâ efJejesOe ceW mepee veneR oer ieÙeer Leer~ 

 2. Madan Mohan Malviya, Devadas Gandhi and 

K.M. Munsi were punished for violating the 

salt law/ceove ceesnve ceeueJeerÙe, osJeoeme ieebOeer Deewj 
kesâ.Sce. cegbMeer keâes vecekeâ keâevetve leesÌ[ves hej mepee oer ieÙeer Leer~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoÙes ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 
  Code/ketâš: 
 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Only 2/ kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (b) : ieebOeer peer ves 12 ceeÛe&, 1930 keâes meeyejceleer Deeßece mes 
Deheves 78 meceLe&keâeW kesâ meeLe [eb[er kesâ efueS heo Ùee$ee ØeejbYe keâer leLee 
24 efoveeW ceW 240 efkeâceer. keâer heoÙee$ee kesâ he§eele 5 DeØewue keâes [eb[er 
hengbÛes Deieues efove (6 DeØewue) ieebOeer peer  ves mecegõleš hej vecekeâ neLe 
ceW ueskeâj vecekeâ keâevetve leesÌ[e~ 4 ceF&, 1930 keâes ieebOeerpeer keâes 
efiejheäleej keâj efueÙee ieÙee~ Dele: keâLeve (1) DemelÙe nw~ ceoveceesnve 
ceeueJeerÙe, osJeoeme ieeBOeer Deewj kesâ.Sce.cegbMeer keâes Yeer vecekeâ keâevetve 
leesÌ[ves hej mejkeâej Éeje mepee oer ieF&~ Dele: (2) melÙe nw~ Dele: mener 
efJekeâuhe (b) nesiee~  
22.  Consider the following events and arrange 

them in chronological order: 
  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee GvnW 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS: 
 1. Dandi Yatra/[eb[er Ùee$ee 
 2. Puna Pact/hetvee mecePeewlee 
 3. Communal Award/meecØeoeefÙekeâ Iees<eCee 
 4. Gandhi - Irwin Pact/ieebOeer-FjefJeve mecePeewlee 
  Select the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  Code/ketâš: 
 (a) 1, 2, 3, 4 (b) 3, 2, 1, 4  
 (c) 1, 3, 4, 2 (d) 1, 4, 3, 2 
Ans. (d) : IešveeDeeW keâe mener keâeueeveg›eâce efvecve nw~  
[eb[er Ùee$ee - 12 ceeÛe& 1930 

ieebOeer-FjefJeve mecePeewlee - 5 ceeÛe& 1931 

meecØeoeefÙekeâ Iees<eCee - 16 Deiemle 1932 

hetvee mecePeewlee - 24 efmelecyej 1932   

 

Yeeweflekeâ mebjÛevee/DeheJeen leb$e/ceeveJe Yetieesue 

23.  Which of the following statements about India 
is incorrect? 

  Yeejle kesâ efueS efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee 
DemelÙe nw? 

 (a) India is the 7th largest country in the world 

  Yeejle efJeÕe keâe 7Jeeb yeÌ[e osMe nw 
 (b) India is the second populous country of the 

world/Yeejle pevemebKÙee keâer Âef„ mes efJeÕe keâe otmeje 
je„^ nw 

 (c) It's land boundary extends for around 15,200 

km/Fmekeâer Yetefce meercee keâe efJemleej ueieYeie 15,200 
efkeâceer. nw 

 (d) The earliest sunrise is seen in its Mizoram 

State/meJe&ØeLece metÙeexoÙe Fmekesâ efcepeesjce jepÙe ceW neslee nw 
Ans. (d) : Yeejle ceW meJe&ØeLece metÙeexoÙe efcepeesjce ceW ve neskeâj 
De®CeeÛeue ØeosMe ceW neslee nw~ Mes<e meYeer efJekeâuhe mener nQ~   
24.  Which of the following is not a pass in the 

Western Ghats Mountain ranges? 
  FveceW mes keâewve-mee oje& heef§eceer Ieeš heJe&le ëe=bKeuee ceW 

veneR nw? 
 (a) Thal Ghat/Leeue Ieeš 
  (b) Bhor Ghat/Yeesj Ieeš 
 (c) Khyber Pass/Kewyej oje& 
 (d) Palghat/heeueIeeš 
Ans. (c) : heef§eceer Ieeš keâe efJemleej iegpejele mes ueskeâj kesâjue lekeâ 
1600 efkeâceer. lekeâ hewâuee nw~ Fme heJe&le ßesCeer ceW Deveskeâ ojx nQ~ 
LeeueIeeš Je YeesjIeeš ceneje°^ ceW peyeefkeâ heeueIeeš kesâjue ceW efmLele nw~ 
Kewyej oje& heeefkeâmleeve kesâ heKletveKJee Øeeble ceWb eqmLele nw~  
25.  Which of the following pairs is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Ùegice mener megcesefuele veneR nw? 
  City  Location on the 

     bank of river 

  (Menj)  (veoer kesâ leš hej 
    DeJeeqmLeefle) 
 (a) Jabalpur/peyeuehegj - Narmada/vece&oe 
 (b) Hyderabad/nwojeyeeo - Krishna/ke=â<Cee 
 (c) Kota/keâesše - Chambal/Ûecyeue 
 (d) Nasik/veeefmekeâ - Godavari/ieesoeJejer 
Ans. (b) :  mener megcesefuele nw-  
 (Menj)  (veoer) 
(A) peyeuehegj - vece&oe 
(B) nwojeyeeo - cetmeer 
(C) keâesše - Ûecyeue 
(D) veeefmekeâ - ieesoeJejer 
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ceevemetve, Jeve, efceóer, eEmeÛeeF& heefjÙeespeveeSB, ke=âef<e 

26.  Black cotton soil is also known by which of the 

following? 
  keâeueer keâheeme efceóer efvecvefueefKele ceW mes efkeâme veece mes Yeer 

peeveer peeleer nw? 

 (a) Banger/yeebieÌ[ (b) Khadar/Keeoj 
 (c) Bhur/Yetj (d) Regur/jsiegj 

Ans. (d) : keâeueer ce=oe keâes ‘jsiegj’ veece mes Yeer peevee peelee nw~ keâeueer 
efceóer keâe efJemleej DeefOekeâebMele: iegpejele, ceneje°^, DeevOeÇ ØeosMe, 
keâvee&škeâ Deeefo jepÙeeW ceW nw~ Fmes keâheeme ce=oe Yeer keâne peelee nw~ 
27.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

(River Valley Project) 
(veoer Ieešer heefjÙeespevee) 

List-II/metÛeer-II 

(River/veoer) 

A. Rihand Project 

 efjnvo heefjÙeespevee 
1. Godavari/ieesoeJejer 

B. Nagarjun Sagar 

Project/veeieepeg&ve 
meeiej heefjÙeespevee 

2. Betwa/yesleJee 

C. Pochampad Project 

 heesÛeceheeo heefjÙeespevee 
3. Rihand/efjnvo 

D. Matatila Project 

 ceeleešeruee heefjÙeespevee 
4. Krishnake=â<Cee 

  Code/ketâš: 
  A B C D 

 (a) 1 4 3 2 

 (b) 3 2 4 1 

 (c) 3 1 2 4 

 (d) 3 4 1 2 
Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 
 metÛeer-I  metÛeer-II  
 (veoer Ieešer heefjÙeespevee)  (veoer) 

(A) efjnvo heefjÙeespevee - efjnvo  
(B) veeieepeg&ve meeiej heefjÙeespevee - ke=â<Cee  
(C) heesÛeceheeo heefjÙeespevee - ieesoeJejer  
(D) ceeleešeruee heefjÙeespevee - yesleJee  

Keefvepe, Meeqkeäle  mebmeeOeve SJeb GÅeesie Je JÙeeheej 

28.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

Coal fields 
(keâesÙeuee Keoeve) 

List-II/metÛeer-II 

State of India 

(Yeejle kesâ jepÙe) 

A. Jhilmili 

 efPeueefceueer 
1. Odisha/Deesef[Mee 

B. Karanpura/keâve&hegje 2. Madhya Pradesh 

 ceOÙe ØeosMe 

C. Rampur Himgir 

 jecehegj efnceefiej 
3. Chhattisgarh 

 ÚòeermeieÌ{ 

D. Sohagpur/meesneiehegj 4. Jharkhand/PeejKeC[ 

  Code/ketâš: 

  A B C D 

 (a) 3 4 2 1 

 (b) 1 2 4 3 

 (c) 2 1 3 4 

 (d) 3 4 1 2 

Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 

 metÛeer-I metÛeer-II 

 (keâesÙeuee Keoeve)  (Yeejle kesâ jepÙe) 

 efPeueefceue - ÚòeermeieÌ{   

 keâve&hegje - PeejKeC[  

 jecehegj efnceefiej - Deesef[Mee  

 meesneiehegj - ceOÙe ØeosMe   

29.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

(Coal fields) 

(keâesÙeuee #es$e) 

List-II/metÛeer-II 

(Indian States) 

(Yeejle kesâ jepÙe) 

A. Ranjit valley 

 jCepeerle Ieešer 
1. Jharkhand/PeejKeC[ 

B. Tandur/lebotj 2. Sikkim/efmeeqkeäkeâce 

C. Warora/Jejesje 3. Telangana/lesuebieevee 

D. Lalmatia/ 

 ueueceefšÙee 
4. Maharashtra/ceneje„^ 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 

 (b) 4 3 1 2 

 (c) 2 3 4 1 

 (d) 2 4 3 1 

                         113 / 528

https://nitin-gupta.com/


  

UP RO/ARO (Mains) Exam 2016 66 YCT 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 
 metÛeer-I  metÛeer-II 
 (keâesÙeuee #es$e)  (jepÙe) 
 jCepeerle Ieešer - efmeefkeäkeâce 
 lebotj - lesuebieevee 
 Jejesje - ceneje°^ 
 ueueceefšÙee - PeejKeC[  
30.  Which of the following states of India was the 

largest producer of cement in 2018-19? 
  efvecveefueefKele ceW mes Yeejle keâe keâewve-mee jepÙe Je<e& 

2018-19 ceW meercesCš keâe meJee&efOekeâ Glheeokeâ Lee? 
 (a) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe 
 (b) Rajasthan/jepemLeeve 
 (c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (d) Gujarat/iegpejele 
Ans. (b) : Yeejle ceW 2018-19 ceW meJee&efOekeâ meercesCš Glheeokeâ jepÙe 
jepemLeeve Lee~ IBEF kesâ Devegmeej 2018-19 ceW jepemLeeve Yeejle keâe 
ØeLece meercesCš Glheeokeâ jepÙe jne nw~ Yeejle ceW 2020-21 ceW Je=no 
mebÙeb$eeW Éeje meerceWš Glheeove ceW Deuš^ešskeâ meerceWš efue. (47.03 
efceefueÙeve šve) ØeLece mLeeve hej nw peyeefkeâ Debyegpee meerceWš efue. otmejs 
leLee ßeer meerceWš efue. leermejs mLeeve hej nw~ 
31.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 
(Place/mLeeve) 

List-II/metÛeer-II 

(Function/keâeÙe&) 

A. Kakrapar/keâekeâjeheej 1. Atom bomb blast 

site/hejceeCeg yece efJemHeâesš 
mLeue 

B. Pokhran/heesKejve 2. Rocket launching 

center/jekesâš ØeceesÛeve kesâvõ 
C. Thumba/Letcyee 3. Nuclear power plant/ 

vÙeteqkeäueÙej heeJej hueebš 
D. Sri Harikota 

ßeer nefjkeâesše 
4. Satellite launching 

station/Ghe«en ØeceesÛeve 
mšsMeve 

  Code/ketâš: 
  A B C D 

 (a) 3 2 1 4 

 (b) 3 2 4 1 

 (c) 3 1 2 4 

 (d) 4 3 2 1 
Ans. (c) : metÛeer-I mes metÛeer-II keâe mener megcesueve efvecve nw~  
 metÛeer-I  metÛeer-II  
 (mLeeve)  (keâeÙe&) 
 keâekeâjeheej - vÙetefkeäueÙej heeJej hueebš  
 heesKejve - hejceeCeg yece efJemheâesš mLeue  
 Letcyee - je@kesâš ØeceesÛeve kesâvõ  
 ßeer nefjkeâesše - Ghe«en ØeceesÛeve mšsMeve  

32.  In which of the following State of India 'Koyali' 

petroleum refinery is located? 
  Yeejle kesâ efvecveefueefKele jepÙeeW ceW mes efkeâmeceW ‘keâesÙeeueer’ 

hesš^esefueÙece MeesOeve-Meeuee DeJeeqmLele nw? 

 (a) Assam/Demece (b) Kerala/kesâjue 
 (c) Gujarat/iegpejele (d) Karnataka/keâvee&škeâ 

Ans. (c) : ‘keâesÙeeueer’ hesš̂esefueÙece MeesOeve Meeuee iegpejele jepÙe ceW efmLele 
nw~ Ùen Fbef[Ùeve Dee@Ùeue keâeheexjsMeve (IOC) kesâ DeOeerve nw~ Jele&ceeve 
meceÙe ceW Yeejle ceW kegâue 23 hesš^esefueÙece MeesOeve Meeuee nQ, efpemeceW mes 
18 meeJe&peefvekeâ #es$e, oes mebÙegòeâ #es$e leLee leerve efvepeer #es$e ceW mebÛeeefuele nQ~ 
Yeejle efjheâeFefvebie #ecelee ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe, Ûeerve Deewj ™me kesâ yeeo 
ÛeewLee yeÌ[e osMe nw~ 

heefjJenve 

33.  Which of the following parts of Ganga river is 

declared as 'National Water Ways'? 
  iebiee veoer kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yeeie keâes je„^erÙe 

peue ceeie& Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) From Hardiwar to Kanpur/nefjÉej mes keâevehegj lekeâ 
 (b) From Kanpur to Prayagraj 

  keâevehegj mes ØeÙeeiejepe lekeâ 
 (c) From Narora to Patna/vejesje mes hešvee lekeâ 
 (d) From Prayagraj to Haldiya 

  ØeÙeeiejepe mes nequoÙee lekeâ 

Ans. (d) : iebiee veoer ceW ØeÙeeiejepe (Gòej ØeosMe) mes nefuoÙee (he. 
yebieeue) lekeâ keâes ‘je°^erÙe peue ceeie& Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen Yeejle 
keâe ØeLece je°^erÙe peueceeie& nw, efpemekeâer uecyeeF& 1620 efkeâceer. nw~   

 
yeÇÿeeC[ SJeb meewjceC[ue 

34.  The time period of rotation of a geostationary 

satellite is 
  Skeâ Yet-eqmLej ke=âef$ece Ghe«en keâe DeeJele&keâeue neslee nw 

 (a) 12 hours/12 Iebše (b) 24 hours/24 Iebše 
 (c) 48 hours/48 Iebše (d) one year/Skeâ Je<e& 

Ans. (b) : Yet-efmLej Ghe«en keâe DeeJele&keâeue (ueieYeie 24 Iebše) neslee 
nw~ he=LJeer mes 36000 efkeâ. ceeršj keâer TBÛeeF& hej Yet-efmLej keâer 
DeJeefmLeefle heeF& peeleer nw~ 

35.  Which of the following gases was absent in the 

atmosphere of the primitive earth? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer iewme ØeeÛeerve (Deeefoce) 

he=LJeer kesâ JeeÙegceb[ue mes DevegheeqmLele Leer? 

 (a) Methane/ceerLesve 

 (b) Ammonia/DeceesefveÙee 
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 (c) Oxygen/Deekeämeerpeve 

 (d) Carbon dioxide/keâeye&ve [eF&DeekeämeeF[ 

Ans. (c) : ØeeÛeerve (Deeefoce) he=LJeer kesâ JeeÙegceC[ue ceW Deekeämeerpeve keâer 
DevegheefmLele Leer~ pewmes-pewmes Fme iewme keâer GheefmLeefle Meg™ ngF& he=LJeer hej 
peerJe-pevleg keâe efJekeâeme DeejcYe ngDee~   

mLeue ceC[ue 

36.  The famous Volcanic mountain 'Kraktoa' is 

situated in which of the following countries? 
  Øeefmeæ pJeeueecegKeer heJe&le, keâjekeâešesDee efvecveefueefKele ceW 

mes efkeâme osMe ceW eqmLele nw? 

 (a) Italy/Fšueer 

 (b) Indonesia/FC[esvesefMeÙee 

 (c) United States of America/mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 

 (d) Japan/peeheeve 

Ans. (b) : Øeefmeæ pJeeueecegKeer heJe&le ‘keâjekeâešesDee DeLeJee 
‘›eâekeâešesDee’ FC[esvesefMeÙee ceW efmLele nw~ heäÙetpeerÙeecee (peeheeve ceW), 
ceeGbš Sšvee (Fšueer) ceW, meWš nsueWme (U.S.A.) ceW efmLele nw~  

Deee|Lekeâ Yetieesue 

37.  Which of the following industries is most 

developed in the Great Lake region of North 

America? 
  Gòejer Decesefjkeâe kesâ Je=nle Peerue ØeosMe ceW efvecveefueefKele ceW 

mes keâewve-mee GÅeesie meJee&efOekeâ efJekeâefmele nw? 

 (a) Cement and Paper/meerceWš Deewj keâeiepe 

 (b) Film Industries/efHeâuceesÅeesie 

 (c) Food and Chemical/KeeÅe SJeb jmeeÙeve 

 (d) Steel and Engineering/Fmheele SJeb FbpeerefveÙeefjbie 

Ans. (d) : Gòejer Decesefjkeâe kesâ Je=nle Peerue kesâ Devleie&le heeBÛe Peeruesb-
metheerefjÙej Peerue, ¢etjeve, efceefMeieve, Fjer Deewj DeeWšeefjÙeeW Peerue Meeefceue 
nQ~ Ùen ØeosMe Fmheele SJeb FbpeerefveÙeefjbie GÅeesie kesâ efueS meJee&efOekeâ 
efJekeâefmele nw~   

38.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 

  Assertion (A) : The  Pampas plain is the main 

region for cultivation in Argentina. 

  DeefYekeâLeve (A) : Depexvšervee ceW Kesleer kesâ efueS hecheeme keâe 
cewoeve cegKÙe #es$e nw~ 

  Reason (R) : The fertile soil of Pampas and 

temperate climate are very useful for growing 

crops and grasses. 

  keâejCe (R) : hecheeme keâer GhepeeT efceóer leLee Meerlees<Ce 

peueJeeÙeg, Heâmeue leLee Ieeme Gieeves kesâ efueS yengle GheÙeesieer nw~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 

mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 

mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (a) : hecheeme keâe cewoeve Depexvšervee ceW efmLele meceMeerlees<Ce Ieeme 

keâe cewoeve nw pees Kesleer kesâ efueS cegKÙe #es$e nw~ hecheeme keâer GhepeeT 

efceóer leLee Meerlees<Ce peueJeeÙeg, heâmeue leLee Ieeme Gieves kesâ efueS yengle 

GheÙeesieer nw~ Dele: keâLeve (A) Deewj keâejCe (R) oesveeW mener nQ Deewj 

(R), (A) keâer mener JÙeeKÙee Yeer keâjlee nw~   

ceeveJe Yetieesue SJeb ceeveefÛe$eeJeueer 

39.  Which of the following countries are land 

locked? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes osMe ÛeejeW Deesj mes mLeueeW mes 

efIejs nQ? 

 1. Armenia/DeecexefveÙee 

 2. Montenegro/ceevšerefve«ees 

 3. Botswana/yeeslmeJeevee  

 4. Ethopia/FefLeÙeesefheÙee 

  Choose the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3 

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (c) 2 and 4 only/kesâJeue 2 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 3 only/kesâJeue 1, 2  Deewj 3 

Ans. (*) : Ùetjeshe ceW DeJeefmLele osMe DeecexefveÙee, Deøeâerkeâer osMe 

yeeslmeJeevee leLee FefLeÙeesefheÙee mLeue mes efIejs osMe nQ peyeefkeâ ceevšerefve«ees 

mLeue DeJe®æ osMe veneR nw~ Dele: mhe° nw efkeâ mener Gòej (1) (3) 

Deewj (4) nesiee pees efkeâmeer Yeer efJekeâuhe ceW veneR efoÙee ieÙee nw~  
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40.  Which of the following is not correctly 
matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw? 
  (City) (Location on the bank of  

   river) 

  (veiej) (veoer kesâ efkeâveejs DeJeeqmLeefle) 

 (a) Bonn/yee@ve  Rhine river/jeFve veoer 

 (b) Cairo/keâeÙejes  Nile river/veerue veoer 

 (c) New York/vÙetÙeeke&â  Hudson river 

    n[meve veoer 

 (d) Vienna/efJeÙevee  Volga river 

    Jeesuiee veoer 

Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 

 (veiej)  (veoer kesâ efkeâveejs DeJeefmLeefle) 

 yee@ve - jeFve veoer 

 keâeÙejes - veerue veoer 

 vÙetÙeeke&â - n[meve veoer 

 efJeÙevee - [svÙetye veoer 

 

41.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

(Tribe/DeeefoJeemeer) 

List-II/metÛeer-II 

(Location/DeJeeqmLeefle) 

A. Bhils/Yeerue 1. Nagaland/veeieeuewC[ 

B. Gond/ieeW[ 2. Rajasthan/jepemLeeve 

C. Limboos/efuecyetme 3. Chhattisgarh 

  ÚòeermeieÌ{ 

D. Konyak/keâesefveÙeekeâ 4. Sikkim/efmeeqkeäkeâce 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 2 3 4 1 

 (b) 3 1 4 2 

 (c) 1 2 3 4 

 (d) 2 3 1 4 

Ans. (a) : mener megcesefuele nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

 (DeeefoJeemeer)  (DeJeefmLeefle) 

 Yeerue - jepemLeeve 

 ieeW[ - ÚòeermeieÌ{ 

 efuecyetme - efmeefkeäkeâce 

 keâesefveÙeekeâ - veeieeuewC[  

42.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 

  Assertion (A) : Urbanization follows 

Industralization. 

  DeefYekeâLeve (A) : veiejerkeâjCe, DeewÅeesieerkeâjCe keâe DevegmejCe 

keâjlee nw~ 

  Reason (R) : In developing countries, 

urbanization is a movement in itself. 

  keâejCe (R) : efJekeâemeMeerue osMeeW ceW veiejerkeâjCe Deheves Deehe ceW 

Skeâ Deeboesueve nw~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A) 

  (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener 

JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A) 

  (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener 

JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (b) : veiejerkeâjCe, DeewÅeesieerkeâjCe keâe DevegmejCe keâjlee nw~ Ùen 

keâLeve melÙe nw~ efJekeâemeMeerue osMeeW ceW veiejerkeâjCe Deheves Deehe ceW Skeâ 

Deevoesueve nw~ (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener 

JÙeeKÙee veneR nw~ 
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mebmeoerÙe JÙeJemLee, kesâvõ mejkeâej 
43.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : The Council of States is not 

subject to dissolution. 

  DeefYekeâLeve (A) : jepÙemeYee keâe efJeIešve veneR neslee~ 
  Reason (R) : (As nearly as possible) 1/3 of its 

members retires on the expiration of every second 

year. 

  keâejCe (R) : Gmekesâ (ÙeLeemecYeJe) Skeâ-efleneF& meomÙe nj 
otmejs Je<e& mesJeeefveJe=òe nes peeles nQ~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (b) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 83 kesâ Devegmeej, jepÙemeYee mebmeo 
keâe Skeâ mLeeÙeer meove nw Fmekeâe keâYeer efJeIešve veneR neslee~ Fmekeâe 
keâeÙe&keâeue Ú: Je<e& keâe neslee nw~ Fmekesâ Skeâ-efleneF& meomÙe nj otmejs 
Je<e& mesJeeefveJe=òe nes peeles nQ Deewj Gleves ner meomÙe keâe hegve: ÛegveeJe neslee 
nw~ keâLeve (A) leLee (R) oesveeW mener nQ Deewj (R), efkeâvleg  (R), (A) 
keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

44.  Consider the following statements. Which of 

these statements is/are correct? 
  efvecveefueefKele keâLeveeWs hej efJeÛeej keâerefpeS~ Fve keâLeveeW ceW 

mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Like the election of the President, the election 

of Vice-President is indirect/je„^heefle keâer lejn, 
Gheje„^heefle keâe ÛegveeJe Yeer DeØelÙe#e neslee nw~ 

 2. The member of the State Legislature play an 

important role in the election of the both. 

  jepÙeeW keâer efJeOeeefÙekeâeDeeW kesâ meomÙe oesveeW kesâ ÛegveeJe ceW 
cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeles nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/ kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (a) : Yeejle ceW je°^heefle Deewj Gheje°^heefle oesveeW keâe ÛegveeJe Skeâue 

meb›eâceCeerÙe heæefle Éeje DeØelÙe#e jerefle mes neslee nw~ je°^heefle kesâ ÛegveeJe 

ceW mebmeo kesâ efveJee&efÛele meomÙe leLee jepÙe efJeOeevemeYee kesâ efveJee&efÛele 

meomÙe Yeeie uesles nQ peyeefkeâ Gheje°^heefle kesâ ÛegveeJe ceW efmehe&â mebmeo kesâ 

meYeer meomÙe (efveJee&efÛele Je ceveesveerle oesveeW) Yeeie uesles nQ~   

jepÙe mejkeâej 

45.  The Governor of a State can promulgate 

ordinance during recess of Legislature under 

which of the following Articles of the 

Constitution? 
  efkeâmeer jepÙe kesâ jepÙeheeue mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW 

mes efkeâme DevegÛÚso kesâ Debleie&le efJeOeeveceC[ue kesâ 

DeJekeâeMe kesâ oewjeve DeOÙeeosMe peejer keâj mekeâles nQ? 

 (a) Article 123/DevegÛÚso 123 

 (b) Article 213/DevegÛÚso 213 

 (c) Article 220/DevegÛÚso 220 

 (d) Article 220/DevegÛÚso 219 

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Deveg. 123 leLee Deveg. 213 ceW 

›eâceMe: je°^heefle Deewj jepÙeheeue keâes DeOÙeeosMe peejer keâjves keâer Meefòeâ 

Øeoeve keâer ieF& nw~ Ùen DeOÙeeosMe mebmeo DeLeJee efJeOeeveceC[ue kesâ 

DeJekeâeMe kesâ oewjeve ner peejer efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

vÙeeÙeheeefuekeâe 

46.  Under which Article of the Indian Constitution 

there is provision for the High Courts for 

Union Territories? 
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso ceW kesâvõ Meeefmele 

ØeosMeeW kesâ efueS GÛÛe-vÙeeÙeeueÙe keâe ØeeJeOeeve nw? 

 (a) Article 240/DevegÛÚso 240 

 (b) Article 241/DevegÛÚso 241  

 (c) Article 242/DevegÛÚso 242 

 (d) Article 239/DevegÛÚso 239 
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Ans. (b) : DevegÛÚso 241 ceW kesâvõMeeefmele ØeosMeeW kesâ GÛÛe vÙeeÙeeueÙe 
keâe ØeeJeOeeve nw~ 
Deveg, -240- kegâÚ mebIe jepÙe#es$eeW kesâ efueS efJeefveÙece yeveeves keâer 

je°^heefle keâer Meefòeâ~   
Deveg.-241- mebIejepÙe #es$eeW kesâ efueS GÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer JÙeJemLee~  
Deveg.-242- efvejefmele~ 
Deveg.-239- mebIe jepÙe #es$eeW keâe ØeMeemeve~ 

mebJewOeeefvekeâ SJeb iewj-mebJewOeeefvekeâ DeeÙeesie, DevÙe 
DeeÙeesie, jepeYee<ee 

47.  NITI Aayog was established in India in 
  Yeejle ceW veerefle DeeÙeesie keâer mLeehevee peveJejer 2015 ceW 

keâer ieF&  
 (a) Ordiance issued by President 

  je„^heefle kesâ Éeje peejer DeOÙeeosMe mes 
 (b) The Act of Parliament/mebmeo kesâ Skeâ DeefOeefveÙece mes 
 (c) Union Cabinet passing a special resolution 

  mebIeerÙe cebef$eheefj<eo Éeje heeefjle Skeâ efJeefMe„ ØemleeJe mes 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : Yeejle ceW veerefle DeeÙeesie keâer mLeehevee peveJejer 2015 ceW 
hetJe& ceW mLeeefhele Ùeespevee DeeÙeesie (mLeehevee 15 ceeÛe& 1950) kesâ mLeeve 
hej efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen Skeâ iewj-mebJewOeeefvekeâ mebmLee nw~ Fmekeâer mLeehevee 
mebIeerÙe cebef$eheefj<eo Éeje heeefjle efJeefMe° ØemleeJe mes ngDee Lee~   

hebÛeeÙeleer jepeJÙeJemLee Je mebefJeOeeve mebMeesOeve, 
DevegmetÛeer 
48.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 
(Act/DeefOeefveÙece) 

List-II/metÛeer-II 

(Amendment/mebMeesOeve) 

A. The Constitution 

(Ninety Fourth 

Amendment) Act, 

2006 

mebefJeOeeve (ÛeewjevJesJeeB 
mebMeesOeve) DeefOeefveÙece, 
2006 

1. Amendment in 

Article 164/DevegÛÚso 
164 ceW mebMeesOeve 

B. The Constitution 

(Ninety Fifth 

Amendment) Act, 

2009 

mebefJeOeeve (efheÛeevJesJeeB 
mebMeesOeve) DeefOeefveÙece, 
2009 

2. Amendment in 

Article 334/DevegÛÚso 
334 ceW mebMeesOeve 

C. The Constitution 

(Ninety Sixth 

Amendment) Act, 

2011 

mebefJeOeeve (efÚÙeevJesJeeB 
mebMeesOeve) DeefOeefveÙece, 
2011 

3. Amendment in 

Eight Schedule/Dee"JeeR 
DevegmetÛeer ceW mebMeesOeve 

D. The Constitution 

(One hundred third 

Amendment) Act, 

2019 
mebefJeOeeve (103JeeB 
mebMeesOeve) DeefOeefveÙece, 
2019 

4. Amendment in 

Article 15/DevegÛÚso 15 
ceW mebMeesOeve 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 

 (b) 1 2 4 3 

 (c) 1 3 4 2 

 (d) 1 4 3 2 
Ans. (a) : mener megcesueve efvecve nw- 

metÛeer-I 

(DeefOeefveÙece) 

metÛeer-II 

(mebMeesOeve) 

(A) mebefJeOeeve (94 JeeB mebMeesOeve) 
DeefOeefveÙece-2006 

Deveg0-164 ceW mebMeesOeve  

(B) mebefJeOeeve (95 JeeB mebMeesOeve) 
DeefOeefveÙece-2009 

Deveg0-334 ceW mebMeesOeve 

(C) mebefJeOeeve (96 JeeB mebMeesOeve) 
DeefOeefveÙece-2011 

Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW 
mebMeesOeve 

(D) mebefJeOeeve (103 JeeB mebMeesOeve) 
DeefOeefveÙece-2019 

Deveg0-15 ceW mebMeesOeve 

 
efJekeâemeMeerue SJeb efJekeâefmele DeLe&JÙeJemLee 

49.  Indian Economy is/YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee nw 

 (a) Mixed economy/efceefßele DeLe&JÙeJemLee 

 (b) Socialist economy/meceepeJeeoer DeLe&JÙeJemLee 
 (c) Capitalist economy/hetBpeerJeeoer DeLe&JÙeJemLee 
 (d) Gandhian socialist economy 

  ieebOeerJeeoer meceepeJeeoer DeLe&JÙeJemLee 

Ans. (a) : YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee Skeâ efceefßele DeLe&JÙeJemLee nw~ 
efceefßele DeLe&JÙeJemLee Gmes keâne peelee nw, efpemeceW efvepeer #es$e Deewj 
meeJe&peefvekeâ #es$e oesveeW keâe DeLe&JÙeJemLee ceW Ùeesieoeve neslee nw~   
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Deee|Lekeâ efveÙeespeve SJeb je„^erÙe DeeÙe/yepeš 

50.  Which of the following comes/come  under the 

definition of Adjusted Gross Revenue (AGR)? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meceeÙeesefpele mekeâue DeeÙe 

(S.peer.Deej.) keâer heefjYee<ee kesâ Debleie&le Deelee/Deeles 

nw/nQ? 

 1. Interest Income/yÙeepe DeeÙe 

 2. Dividend/ueeYeebMe (ef[efJe[W[) 

 3. Forex Gain/efJeosMeer cegõe ueeYe (Heâesjskeäme iesve)~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoÙes ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

 (a) 1 only/kesâJeue 1 

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (c) 1, 2 and 3 all/kesâJeue 1, 2 Deewj 3 

 (d) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3 

Ans. (c) : meceeÙeesefpele mekeâue DeeÙe (S.peer.Deej.) keâer heefjYee<ee ceW 
yÙeepe DeeÙe, ueeYeebMe Deewj efJeosMeer cegõe ueeYe leerveeW keâes Meeefceue efkeâÙee 
peelee nw~ Dele: (1) (2) Deewj (3) leerveeW mener nQ~    

ke=âef<e, GÅeesie SJeb JÙeeheej 

51.  Which of the following statements in correct 

about 'India Trade Gross Domestic Product' 

ratio? 
  ‘Yeejle kesâ JÙeeheej mekeâue Iejsuet Glheeo’ kesâ yeejs ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw? 

 (a) India Trade GDP ratio has been more than 

50% since 2000/Yeejle keâe JÙeeheej mekeâue Iejsuet 
Glheeo Devegheele Je<e& 2000 mes 50³ mes DeefOekeâ jne nw 

 (b) Indian Trade GDP ratio was minimum in 

2007/Yeejle keâe JÙeeheej mekeâue Iejsuet Glheeo Devegheele 
Je<e& 2007 ceW vÙetvelece Lee 

 (c) Indian Trade GDP ratio was 46.02% in 

2019/Yeejle keâe JÙeeheej mekeâue Iejsuet Glheeo Devegheele 
Je<e& 2019 ceW 46.02³ Lee 

 (d) Indian Trade GDP ratio in 2019 was less than 

2018 by nearly 3.4%/Yeejle keâe JÙeeheej mekeâue Iejsuet 
Glheeo Devegheele Je<e& 2018 mes ueieYeie 3.4³ keâce Lee 

Ans. (d) : Yeejle keâe JÙeeheej mekeâue Iejsuet Glheeo Devegheele Je<e& 
2019 keâes Je<e& 2018 keâer leguevee ceW 3.39% DeLee&led 3.4% keâce 
Lee~ Je<e& 2018 ceW Yeejle keâe JÙeeheej peneB peer[erheer keâe 43.41% Lee 
JeneR 2019 ceW Ùen Ieš keâj GDP keâe 40.02% jn ieÙee~ Dele: 
efJekeâuhe (d) mener nw~ 

cegõe/yeQeEkeâie SJeb keâj ØeCeeueer, kesâvõ jepÙe 

efJeòeerÙe mecyevOe 
52.  The Head Office of Small Industries 

Development Bank of India (SIDBI) is located 

at 
  YeejleerÙe ueIeg GÅeesie efJekeâeme yeQkeâ (efme[yeer) keâe 

cegKÙeeueÙe keâneB eqmLele nw? 

 (a) Ghaziabad/ieeefpeÙeeyeeo 

 (b) Lucknow/ueKeveT 

 (c) Kanpur/keâevehegj 

 (d) New Delhi/veF& efouueer 

Ans. (b) : YeejleerÙe ueIeg GÅeesie efJekeâeme yeQkeâ (efme[yeer) keâe 
cegKÙeeueÙe ueKeveT, G.Øe. ceW efmLele nw~ Fme yeQkeâ keâer mLeehevee Je<e& 
1990 ceW met#ce, ueIeg SJeb ceOÙece GÅeceeW kesâ $e+Ce ØeJeen keâes megiece 
Deewj megÂÌ{ yeveeves leLee SceSmeSceF& keâer efJeòeerÙe SJeb efJekeâeme mecyevOeer 
keâefceÙeeW keâer hetefle& kesâ GösMÙe kesâ meeLe efkeâÙee ieÙee Lee~   

53.  Monetary Policy is/ceewefõkeâ veerefle nw: 

 (a) Opposed to fiscal policy 

  jepekeâes<eerÙe veerefle kesâ efJehejerle 
 (b) Complementary to fiscal policy 

  jepekeâes<eerÙe veerefle keâe hetjkeâ 
 (c) More effective during depression 

  ceboer kesâ oewjeve DeefOekeâ ØeYeeJeer 

 (d) Direct measure to control effective demand 

  ØeYeeJeer ceeBie keâes efveÙebef$ele keâjves nsleg ØelÙe#e GheeÙe 

Ans. (d) : ceewefõkeâ veerefle R.B.I. Éeje yeveeF& Je peejer keâer peeleer nw~ 
Fmekeâe GösMÙe ØeYeeJeer ceebie keâes ØelÙe#ele: efveÙebef$ele keâjvee neslee nw~ Ùen 
veerefle Øeefle oes ceen hej RBI Éeje ØekeâeefMele keâer peeleer nw DeLee&led Je<e& 
ceW Ú: yeej~   

54.  Inflation is beneficial to which of the following 

section of economy? 
  cegõe-mHeâerefle DeLe&JÙeJemLee kesâ efvecveefueefKele Jeie& nsleg 

ueeYekeâejer nw 

 (a) Creditors/uesveoej 
 (b) Investors in bonds and securities 

  yee@C[ SJeb ØeefleYetefleÙeeW ceW efveJesMekeâ 

 (c) Debtors/osveoej 

 (d) Consumers/GheYeesòeâe 

Ans. (a) : cegõemheâerefle DeLe&JÙeJemLee keâer Jen efmLeefle nw efpemeceW cegõe 
keâe cetuÙe efiej peelee nw~ Ssmeer efmLeefle ceW $e+Ceoelee keâes Ieeše leLee $e+Ce 
Øeehle keâòee& (uesveoej) keâes heâeÙeoe neslee nw~   
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Yeejle keâe efJeosMe JÙeeheej SJeb Deee|Lekeâ mebie"ve, 
MesÙej yeepeej 

55.  International Monetary Fund loans can be used 

for which of the following purposes? 
  Debleje&„^erÙe cegõe keâes<e kesâ $e+CeeW keâe GheÙeesie efvecveefueefKele 

ceW mes efkeâme GösMÙe kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Project for economic development 

  DeeefLe&keâ efJekeâeme nsleg heefjÙeespevee kesâ efueS 
 (b) To meet temporary deficits in balance of 

payments/Yegieleeve meblegueve ceW DemLeeÙeer keâceer keâes hetje 
keâjves kesâ efueS 

 (c) Increasing the gold reserve of the Central 

banks/kexâvõerÙe yeQkeâeW kesâ mJeCe& keâes<eeW keâes yeÌ{eves nsleg 
 (d) Capital formation for industrial growth 

  DeewÅeesefiekeâ efJekeâeme kesâ efueS hetbpeer efvecee&Ce nsleg 

Ans. (b) : Devleje&°^erÙe cegõe keâes<e (IMF) keâer mLeehevee 1945 ceW 
keâer ieF& Leer~ Fmekesâ Éeje Øeoeve efkeâÙes peeves Jeeues $e+Ce keâe cegKÙe 
GösMÙe Yegieleeve mevlegueve ceW DemLeeÙeer keâceer keâes hetje keâjvee neslee nw~   

 
Yeeweflekeâ efJe%eeve 
56.  White clothes are cooler than black clothes 

because 
  MJesle Jem$e, keâeues Jem$eeW keâer Dehes#ee "b[s nesles nQ keäÙeeWefkeâ  

 (a) They absorb whole of light 

  Jes hetCe& ØekeâeMe DeJeMeesef<ele keâj uesles nQ 
 (b) They inhibit penetration of light 

  Jes ØekeâeMe DeefYeÚsove jeskeâles nQ 
 (c) They make sunlight completely cool 

  Jes metÙe& kesâ ØekeâeMe keâes hetCe&leÙee "b[e keâjles nQ 
 (d) They reflect the whole light 

  Jes mechetCe& ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le keâjles nQ 

Ans. (d) : Õesle Jem$e, keâeues Jem$eeW keâer Dehes#ee "C[s nesles nQ keäÙeeWefkeâ 
Õesle JeŒe mechetCe& ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le keâj osles nQ peyeefkeâ keâeues JeŒe 
ØekeâeMe kesâ DeJeMees<ekeâ nesles nQ~   

57.  Arrange the following in chronological order as 

per their discovery and select correct answer 

from the code given below: 
  efvecveefueefKele keâes Gvekeâer Keespe kesâ Devegmeej 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS Deewj veerÛes efoÙes ieÙes 
ketâš mes mener Gòej ÛegefveÙes~ 

 1. Transistor/š^ebefpemšj 

 2. Diode/[eÙees[ 

 3. SMD (Surface Mounted Device) 

  Sme.Sce.[er. (melen hej ueieves Jeeues DeJeÙeJe) 

 4. Integrated Circuit (IC) 

  Feqvš«esšs[ heefjheLe (DeeF&.meer.) 

 (a) 1, 2, 3, 4 (b) 2, 1, 3, 4 
 (c) 2, 1, 4, 3 (d) 1, 3, 2, 4 

Ans. (c) : efvecveefueefKele keâe Keespe kesâ DeeOeej hej keâeue›eâce efvecve nw-  

[eÙees[ – 1904 

š^ebefpemšj – 1947 

Fefvš«esšs[ heefjheLe (IC)-1959 

Sme.Sce.[er. (melen hej ueieves Jeeues DeJeÙeJe)-1960 kesâ oMekeâ ceW 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

jmeeÙeve efJe%eeve 

58.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Acid present in 

Vinegar/efmejkeâe ceW 

GheeqmLele Decue 

1. Calcium Phosphate 

kewâequMeÙece heâe@mhesâš 

B. Souring of milk/otOe 

keâe Keóe nesvee 

2. Hyrochloric acid 

neF[^eskeäueesefjkeâ Decue 

C. Compound present 

in bones/nefñÙeeW ceW 

GheeqmLele Ùeewefiekeâ 

3. Acetic acid 

Smeerefškeâ Decue 

D. Acid present in 

Gastric juices/DeeceeMeÙe 

jme ceW GheefmLele Decue 

4. Lactic acid/ueweqkeäškeâ 

Decue 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 2 1 4 3 

 (b) 3 4 1 2 

 (c) 4 3 1 2 

 (d) 2 4 1 3 

Ans. (b) : metÛeer-I mes metÛeer-II keâe mener megcesueve efvecve nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II  

(A) efmejkeâe ceW GheefmLele Decue - Smeerefškeâ Decue  

(B) otOe keâe Keóe nesvee - uewefkeäškeâ Decue  

(C) nefñÙeeW ceW GheefmLele Ùeewefiekeâ - kewâefuMeÙece heâe@mhesâš 

(D) DeeceeMeÙe jme ceW GheefmLele Decue - neF[^eskeäueesefjkeâ Decue  
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59.  With reference to the radioactivity, which of 

the following statement(s) is/are correct? 
  jsef[ÙeesOeefce&lee kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Radioactivity is a nuclear property 

  jsef[ÙeesOeefce&lee Skeâ veeefYekeâerÙe iegCe nw~ 

 2. Hydrogen bomb is prepared on the 

principle of nuclear fission/veeefYekeâerÙe 

efJeKeb[ve kesâ efmeæeble hej neF[^espeve yece yeveeÙee 

peelee nw~ 

  Which of the above statement(s) is/are correct? 

  Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (a) : jsef[ÙeesOeefce&lee Skeâ veeefYekeâerÙe iegCe nw~ Fmekeâer Keespe nsvejer 
yeskegâjue ves keâer Leer~ neF[^espeve yece veeefYekeâerÙe efJeKeC[ve hej veneR 
yeefukeâ veeefYekeâerÙe mebueÙeve hej DeeOeeefjle neslee nw~ veeefYekeâerÙe efJeKeC[ve 
hej ‘hejceeCeg yece’ DeeOeeefjle nw~ Dele: (1) mener leLee (2) ieuele nw~   

60.  Which of the following pair of gases is used for 

the respiratory activities of diver? 
  efvecveefueefKele ceW mes iewmeeW keâe keâewve-mee Ùegice ieesleeKeesj 

keâes meebme uesves mecyevOeer ef›eâÙeeDeeW ceW GheÙeesie efkeâÙee 

peelee nw? 

 (a) Oxygen and Helium/Dee@keämeerpeve Deewj nerefueÙece 

 (b) Oxygen and Neon/Dee@keämeerpeve Deewj efveDee@ve 

 (c) Oxygen and Nitrogen/Dee@keämeerpeve Deewj veeFš^espeve 

 (d) Oxygen and Argon/Dee@keämeerpeve Deewj Deeie&ve 

Ans. (a) : peye ieesleeKeesj peue kesâ Yeerlej peeles nQ lees Skeâ iewme yewie 
ueskeâj peeles nQ~ leeefkeâ Gvekeâes meebme uesves ceW hejsMeeveer ve nes~ ieesleeKeesj 
Fmekesâ efueS Dee@keämeerpeve Je nerefueÙece keâe efceßeCe ØeÙeesie ceW ueeles nQ~   

61.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Bleaching 

powder 

 yueerefÛebie heeG[j 

1. Sodium 

bicarbonate 

 meesef[Ùece yeeF&keâeyeexvesš 

B. Baking Soda 

 yesefkebâie mees[e 
2. Sodium carbonate 

 meesef[Ùece keâeyeexvesš 

C. Washing powder 

 JeeefMebie heeG[j 
3. Calcium 

oxychloride 

 kewâequMeÙece 
DeekeämeerkeäueesjeF[ 

D. Plaster of Paris 

 hueemšj Dee@Heâ hesefjme 
4. Calcium sulphate 

hemihydrate 

 kewâequMeÙece meuHesâš 
nsceerneF[^sš 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 3 4 2 1 

 (b) 2 3 4 1 

 (c) 3 1 2 4 

 (d) 4 3 1 2 

Ans. (c) : metÛeer-I keâe metÛeer-II mes mener megcesueve nw~ 
 metÛeer-I  metÛeer-II 

(A) yueerefÛebie heeG[j - kewâefuMeÙece DeekeämeerkeäueesjeF[ 

(B) yesefkebâie mees[e - meesef[Ùece yeeF&keâeyeexvesš 

(C) JeeefMebie heeG[j  - meesef[Ùece keâeyeexvesš 

(D) hueemšj Dee@heâ hesefjme - kewâefuMeÙece meuhesâš nsceerneF[^sš  

Jevemheefle efJe%eeve 

62.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 

Plant hormone 
(heeohe neceexve) 

List-II/metÛeer-II 

Function 

(keâeÙe&) 

A. Auxin/Dee@eqkeämeve 1. Cell elongation 

 keâesefMekeâe Je=efæ 

B. Gibberellin/efpeyejsefueve 2. Cell division 

 keâesefMekeâe efJeYeepeve 

C. Cytokinin 

 meeFšeskeâeFveerve 
3. Growth inhibition 

 Je=efæ DeJejesOekeâ 

D. Abscisic acid 

 Deeeqymeefmekeâ Decue 
4. Apical dominance 

 efMeKej ØeOeevelee 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 2 3 4 1 

 (b) 4 1 2 3 

 (c) 3 4 2 1 

 (d) 4 1 3 2 
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Ans. (b) : metÛeer-I keâe metÛeer-II  mes mener megcesueve nw-  
 metÛeer-I  metÛeer-II 
 (heeohe neceexve) (keâeÙe&) 

(A) Deeefkeämeve - efMeKej ØeOeevelee  
(B) efpeyejsefueve - keâesefMekeâe Je=efæ  
(C) meeFšeskeâeFveerve - keâesefMekeâe efJeYeepeve  
(D) Deeefymeefmekeâ Decue - Je=efæ DeJejesOekeâ   

ceeveJe efÛeefkeâlmee efJe%eeve (pevleg efJe%eeve) 

63.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : Human body synthesises all the 

Vitamins required by it. 

  DeefYekeâLeve (A) : ceeveJe Mejerj Deheves efueS meYeer efJešeefceveeW 
keâe mebMues<eCe keâj ueslee nw~ 

  Reason (R) : Vitamins are essential for proper 

growth of the body. 

  keâejCe (R) : Mejerj kesâ GefÛele efJekeâeme kesâ efueS efJešeefceve 
DeefveJeeÙe& nesles nQ~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (d) : ceeveJe Mejerj kesâ efueS efJešeefceve Skeâ cenlJehetCe& DeJeÙeJe 
nw~ efpemekeâer DeefOekeâebMe cee$ee yeenj mes uesveer heÌ[leer nw~ Dele: keâLeve 
(A) ieuele nw~ efJešeefceve Mejerj kesâ efJekeâeme kesâ efueS DeefveJeeÙe& nesles 
nQ~ Dele: keâejCe (R) mener nQ~   

64.  Hydroxy chloroquine drug used for the 

treatment of CORONA patients is obtained 

from the bark of which of the following plants? 
  keâesjesvee jesefieÙeeW kesâ GheÛeej kesâ efueS ØeÙegòeâ neF[^eskeämeer 

keäueesjeskeäJeerve oJee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme heewOes kesâ 
Úeue mes Øeehle nesleer nw~ 

 (a) Aswagandha/DeÕeiebOee (b) Sarpagandha/mehe&iebOee 
 (c) Cinchona/efmevkeâesvee (d) Aloevera/SueesJesje 

Ans. (c) : keâesjesvee jesefieÙeeW kesâ GheÛeej kesâ efueS ØeÙegòeâ neF[^eskeämeer 
keäueesjeskeäJeerve oJee ‘efmevkeâesvee’ veecekeâ heewOes keâer Úeue mes yeveeF& peeleer 
nw~ Fmekeâe ØeÙeesie ‘ceuesefjÙee’ jesie kesâ efveoeve ceW Yeer efkeâÙee peelee nw~   

ke=âef<e, heMegheeueve SJeb [sÙejer 

65.  Which of the following is not correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener megcesefuele veneR nw? 

  (Crop/Heâmeue)  (Variety/Øepeeefle) 

 (a) Mustard/mejmeeW - Varuna/Je®Cee 

 (b) Pea/cešj - Rachna/jÛevee 

 (c) Linseed/Deuemeer - Neelam/veeruece 

 (d) Paddy/Oeeve - Radhey/jeOes 

Ans. (d) : mener megcesueve efvecve nw-  

 (heâmeue)  (efkeâmce) 

(A) mejmeeW - Je®Cee 

(B) cešj - jÛevee  

(C) Deuemeer - veeruece  

(D) Ûevee  - jeOes~  

jeOes Oeeve keâer efkeâmce ve neskeâj Ûeves keâer efkeâmce nw~ 

66.  What is the importance of crop rotation in the 

farming? 
  Kesleer kesâ efueS Heâmeue-Ûe›eâ keâe keäÙee cenlJe nw? 

 (a) It increase the production 

  Fmemes Glheeove ceW Je=efæ nesleer nw 
 (b) Soil fertility is conserved 

  ce=oe keâer GJe&jkeâlee mebjef#ele jnleer nw 

 (c) Soil erosion is reduced/ce=oe keâšeJe keâce neslee nw 

 (d) All the above/GheÙeg&òeâ meYeer 

Ans. (d) : efJeefYeVe HeâmeueeW keâes efkeâmeer efveefMÛele #es$e hej Skeâ efveefMÛele 
›eâce mes efkeâmeer efveefMÛele meceÙe ceW yeesves keâes Heâmeue Ûe›eâ keânles nQ~ Kesleer 
ceW heâmeue-Ûe›eâ mes Glheeove ceW Je=efæ nesleer nw~ ce=oe keâer GJe&jlee mebjef#ele 
jnleer nw Deewj ce=oe keâšeJe Yeer keâce neslee nw~ Dele: meYeer keâLeve melÙe 
nesves kesâ keâejCe efJekeâuhe (d) mener nw~  

67.  Which of the following micro-organisms are 

used as biofertilizers? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes met#ce peerJe, pewJe-GJe&jkeâ kesâ 

™he ceW ØeÙeesie nesles nQ? 

 (a) Virus/efJe<eeCeg 

 (b) Fungi/keâJekeâ 

 (c) Protozoa/ØeesšespeesDee 

 (d) Cyano-bacteria/meeÙevees-yewkeäšerefjÙee 
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Ans. (d) : veerue nefjle MewJeeue efpemes meeÙevees-yewkeäšerefjÙee Yeer keânles nQ 
Skeâ ØecegKe pewJe-GJe&jkeâ nw~ Speesuee, Speesšesyewkeäšj, jeFpeesefyeÙece Deeefo 
Yeer pewJe-GJe&jkeâ keâer ßesCeer ceW Deeles nQ~   

68.  'Safflower' is a oil seed crop. Its scientific name 

is/‘kegâmegce’ Skeâ efleuenveer Heâmeue nw~ Fmekeâe Jew%eeefvekeâ 

veece nw 

 (a) Glycine max/iueeFmeerve cewkeäme 

 (b) Ricinus Communis/efjefmeveme keâcetefveme 

 (c) Carthamus Tinctorius/keâeLexceme efšbkeäšesefjÙeme 

 (d) Bunchy top/yebÛeer šehe 

Ans. (c) : ‘kegâmegce’ Skeâ efleuenveer heâmeue nw~ Fmekeâe Jew%eeefvekeâ veece 
‘keâeLexceme efšbkeäšesefjÙeme’ nw~   

69.  Consider the following Technologies Projects of 

Indian Council of Agricultural Research 

(ICAR) and arrange them in chronological 

order according to their year of starting. 
  YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eo kesâ efvecveefueefKele 

lekeâveerkeâer heefjÙeespeveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj DeejcYe 

kesâ Je<e& kesâ Devegmeej keâeue›eâceevegmeej JÙeJeeqmLele keâerefpeS~ 

 1. National Agricultural Innovation Project 

  je„^erÙe ke=âef<e veJeesvces<eer heefjÙeespevee 

 2. Krishi Vignan Kendra/ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ 

 3. National Agricultural Technology Project 

  je„^erÙe ke=âef<e lekeâveerkeâer heefjÙeespevee 

 4. Lab to Land Program 

  ØeÙeesieMeeuee mes Kesle keâeÙe&›eâce 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveÙes~ 

 (a) 2, 4, 3, 1 (b) 4, 3, 1, 2 
 (c) 1, 2, 4, 3 (d) 3, 1, 2, 4 

Ans. (a) : YeejleerÙe ke=âef<e DevegmebOeeve heefj<eo kesâ efvecve lekeâveerkeâer 
heefjÙeespeveeDeeW keâe keâeue›eâce efvecve nw-  

ke=âef<e efJe%eeve kesâvõ-1974 

ØeÙeesieMeeuee mes Kesle keâeÙe&›eâce-1979  

je°^erÙe ke=âef<e lekeâveerkeâer heefjÙeespevee-1998  

je°^erÙe ke=âef<e veJeesvces<eer heefjÙeespevee-2006  

70.  Alcohol that is derived from fermentation of 

germinated barley grains is known as 
  peew kesâ Debkegâefjle yeerpeeW kesâ efkeâCJeve mes yeveer Mejeye keâes 

keânles nQ 

 (a) Beer/efyeÙej  (b) Wine/JeeFve 

 (c) Vodka/Jeesokeâe (d) Rum/jce 

Ans. (a) : efyeÙej, JeeFve, Jeesokeâe Deewj jce meYeer Mejeye kesâ efJeefJeOe 
™he nQ~ ØelÙeskeâ ceW Sukeâesnue keâer cee$ee efYeVe-efYeVe heeF& peeleer nw~ 
‘efyeÙej’ peew kesâ Debkegâefjle yeerpeeW kesâ efkeâCJeve mes yeveeÙeer ieÙeer Mejeye nw~ 

efJe%eeve ØeewÅeesefiekeâer 

71.  Which space craft of NASA has confirmed the 

presence of water on the moon? 
  veemee (NASA) kesâ efkeâme Devleefj#eÙeeve ves Ûebõcee hej 

peue kesâ nesves keâer hegef„ keâer nw? 

 (a) ORION/Dee@efjÙeve (b) GEMINI/pesefceveer 
 (c) SOFIA/meesefHeâÙee (d) MERCURY/cekeäÙeg&efj 

Ans. (c) : ‘veemee’ Decesefjkeâer Debleefj#e SpeWmeer nw~ veemee Éeje Øe#esefhele 
‘meesefheâÙee’ veecekeâ Debleefj#e Ùeeve ves Ûevõcee hej peue nesves keâer hegef° 
keâer nw~ 

72.  On 18th October, 2020, India successfully test 

fired which of the following missiles? 
  18 Dekeäštyej, 2020 keâes Yeejle ves efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâme efcemeeFue keâe meHeâue hejer#eCe efkeâÙee Lee? 
 (a) Brahmos Supersonic Cruise missile, Airforce 

version/yeÇÿeesme methejmeesefvekeâ ›etâpe efcemeeFue, JeeÙegmesvee 
Øee™he 

 (b) Brahmos Supersonic Cruise missile, Naval 

version/yeÇÿeesme methejmeesefvekeâ ›etâpe efcemeeFue, veewmesvee 
Øee™he 

 (c) Brahmos Supersonic missile suitable for all 

three forces/yeÇÿeesme methejmeesefvekeâ efcemeeFue pees leerveeW 
mesveeDeeW kesâ efueS GheÙegòeâ nes 

 (d) Brahmos Supersonic Cruise missile, Army 

version/yeÇÿeesme methejmeesefvekeâ ›etâpe efcemeeFue, Leue-mesvee 
Øee™he 

Ans. (b) : yeÇÿeesme meghejmeesefvekeâ ›etâpe efcemeeFue keâe efvecee&Ce Yeejle 
Deewj ™me keâer mebÙegòeâ heefjÙeespevee kesâ lenle efkeâÙee ieÙee nw~ 18 
Dekeäštyej 2020 keâes Yeejle Éeje Fme efcemeeFue kesâ veewmesvee Øee™he keâe 
meheâuelee hetJe&keâ hejer#eCe Dejye meeiej ceW YeejleerÙe veewmesvee kesâ efJeOJemebkeâ 
Ùegæheesle DeeF&SveSme ÛesVeF& mes efkeâÙee ieÙee~   

 
73.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : Various components of an 

ecosystem are non interdependent. 

  DeefYekeâLeve (A) : heeefjeqmLeeflekeâer kesâ efJeefJeOe DeJeÙeJe Deeheme ceW 
Skeâ otmejs hej efveYe&j veneR nQ~ 
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  Reason (R) : Human activities have the impacts 

on the environment. 

  keâejCe (R) : ceeveJe ef›eâÙeeDeeW mes JeeleeJejCe ØeYeeefJele neslee nw~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw~ 

Ans. (d) : heeefjefmLeeflekeâer kesâ efJeefJeOe DeJeÙeJe Deeheme ceW Skeâ-otmejs 
hej efveYe&j keâjles nQ~ Dele: keâLeve (A) DemelÙe nw~ ceeveJe ef›eâÙeeDeeW mes 
JeeleeJejCe ØeYeeefJele neslee nw~ Ùen keâLeve mener nw~ Dele: (A) ieuele 
leLee (R) mener nw~   

ØeeosefMekeâ meeceevÙe-%eeve 

74.  In Uttar Pradesh which of the following assist 

entrepreneurs in setting-up of industries and 

enterprises? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Gòej ØeosMe kesâ GÅeefceÙeeW 

keâes GÅeesieeW ceW SJeb GÅeesie ueieeves ceW meneÙelee keâjlee nw? 

 (a) U.P. State Financial Corporation 

  G.Øe. jepÙe efJeòe efveiece 
 (b) U.P. State  Industrial Development Authority 

  G.Øe. jepÙe DeewÅeesefiekeâ efJekeâeme ØeeefOekeâjCe 
 (c) Department of Infrastructure and Industrial 

Development/DeeOeejYetle mebjÛevee SJeb DeewÅeesefiekeâ 
efJekeâeme efJeYeeie 

 (d) Udyog Bandhu/GÅeesie yebOeg 

Ans. (d) : ueIeg SJeb ceOÙece GÅeceeW keâer mLeehevee Je Jele&ceeve F&keâeF&ÙeeW 
kesâ efJemleej SJeb efJekeâeme kesâ efueS ceOÙece Je oerIe& $e+Ce GheueyOe keâjeves 
nsleg Gòej ØeosMe efJekeâeme efveiece keâer mLeehevee 1 veJecyej 1954 keâes 
keâevehegj ceW efkeâÙee ieÙee ØeosMe ceW GÅeefceÙeeW keâes GÅeesie ueieeves ceW 
meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ GösMÙe mes GÅeesie yevOeg Ùeespevee ÛeueeF& pee 
jner nw~   

75.  With reference to Thumri which of the 

following statement(s) is/are correct? 
  "gcejer kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve 

mener nw/nQ? 

 1. Thumri originated in UP 

  "gcejer keâer Glheefòe G.Øe. ceW ngÙeer~ 

 2. Thumri is light and attractive 

  "gcejer megiece SJeb Deekeâ<e&keâ nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoÙes ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/ kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (c) : "gcejer Gòej ØeosMe keâe Skeâ ueeskeâve=lÙe nw~ Ùen Skeâ megiece 

SJeb Deekeâ<e&keâ ve=lÙe keâuee nw~ efyevoeoerve ves keâLekeâ ceW "gcejer ieeÙeve keâe 

ØeJesMe efkeâÙee~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   

76.  The famous tomb of wife of Nawab 

Shuzaudaullah, 'Bahu Begam Tomb' is situated 

at which of the following places? 
  veJeeye MegpeeGöewuee keâer yesiece keâe Øeefmeæ cekeâyeje, ‘yent-

yesiece keâe cekeâyeje’ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej 

DeJeeqmLele nw? 

 (a) Azamgarh/DeepeieceÌ{ (b) Lucknow/ueKeveT 

 (c) Prayagraj/ØeÙeeiejepe (d) Faizabad/Hewâpeeyeeo 

Ans. (d) : veJeeye MegpeeGöewuee keâer yesiece keâe Øeefmeæ cekeâyeje ‘yent-

yesiece keâe cekeâyeje’ hewâpeeyeeo (DeÙeesOÙee) ceW DeJeefmLele nw~ 

77.  For fast space of industrialization to make 

investment and for generation of employment 

opportunities U.P. Government would set-up 

State's first data center in 
  leer›e DeewÅeesieerkeâjCe nsleg efveJesMe keâjves leLee jespeieej kesâ 

DeJemejeW kesâ me=peve kesâ efueS Gòej ØeosMe mejkeâej jepÙe keâe 

henuee DeeBkeâÌ[e kesâvõ mLeeefhele keâjsiee 

 (a) Gautam Budh Nagar/ieewlece yegæ veiej ceW 

 (b) Greater Noida/«esšj veesS[e ceW 

 (c) Ghaziabad/ieeefpeÙeeyeeo ceW 

 (d) Ghazipur/ieepeerhegj ceW 

Ans. (b) : Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje leer›e DeewÅeesieerkeâjCe nsleg efveJesMe 

keâjves leLee jespeieej kesâ DeJemejeW keâes me=efpele keâjves leLee yeÌ{eves kesâ efueS 

«esšj veesS[e ceW jepÙe keâe henuee DeebkeâÌ[e kesâvõ mLeeefhele keâjves keâe 

efveCe&Ùe efueÙee nw~   
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78.  In a class of 60 students where girls are twice 

that of boys. Laxmi ranked 27th from the top. 

If there are 9 boys ahead of Laxmi, how many 

girls are after her rank? 
  60 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer keâ#ee ceW, yeeefuekeâeDeeW keâer mebKÙee 

yeeuekeâeWb mes oesiegveer nw~ ue#ceer keâe meJeexÛÛe mes 27JeeB 
mLeeve nw~ Ùeefo ue#ceer mes Deeies 9 yeeuekeâ nQ, lees ue#ceer kesâ 
mLeeve kesâ yeeo efkeâleveer yeeefuekeâeÙeW neWieer? 

 (a) 23 (b) 21 
 (c) 22 (d) 24 
Ans. (c) : ceevee yeeuekeâeWs keâer mebKÙee = x 

leLee yeeefuekeâeDeeW keâer mebKÙee = 2x 

ØeMveevegmeej, 
 2x + x = 60 

 3x = 60 

 x = 20 

yeeuekeâeW keâer mebKÙee · 20 
yeeefuekeâeDeeW keâer mebKÙee · 40 

 
 40 – (27 – 9) 

 = 40 – 18 = 22 

Dele: ue#ceer kesâ mLeeve kesâ yeeo 22 yeeefuekeâeSb neWieer~ 

79.  In a certain code language, DISTANCE is 

written as IDTUBECN and DOCUMENT is 

written as ODDVNTNE. How will THURSDAY 

be written in that code language? 
  efkeâmeer efveef§ele ketâš Yee<ee ceW DISTANCE keâes 

IDTUBECN leLee DOCUMENT keâes 
ODDVNTNE efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 
THURSDAY keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) HTTQRYAD (b) HTVSTYDA 
 (c) HTVSTYAD (d) HTVSYADS    
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
leLee 

 

Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: ? = H T V S T Y A D 

80.  Complete the following series 
  efvecveefueefKele ëe=bKeuee keâes hetCe& keâerefpeS~ 

  2, 6, 14, 26, ?, 62 

 (a) 54 (b) 42 
 (c) 40 (d) 50 

Ans. (b) : oer ieF& ëe=bKeuee keâe ›eâce – 

   
Dele: ? = 42 

81.  My brother is 562 days elder than me and my 

sister is 75 weeks elder than my brother. If my 

sister was born on Tuesday then on which day I 

was born? 
  cesje YeeF& cegPemes 562 efove yeÌ[e nw~ peyeefkeâ cesjer yenve cesjs 

YeeF& mes 75 mehleen yeÌ[er nw~ Ùeefo cesjer yenve keâe pevce 

cebieueJeej keâes ngDee Lee, lees cesje pevce efkeâme efove 

ngDee Lee? 

 (a) Sunday/jefJeJeej (b) Thursday/ye=nmheefleJeej 

 (c) Tuesday/cebieueJeej (d) Wednesday/yegOeJeej 

Ans. (b) : cesje YeeF& cegPemes 562 efove yeÌ[e nw~ peyeefkeâ cesjer yenve 

cesjs YeeF& mes 75 mehleen yeÌ[er nw~ 

 = 75 × 7 = 525 

yenve keâe pevce · cebieueJeej 

cesje pevce 562 525= −  

 
37

2
7

= = efove (Mes<e) 

cesje pevce · yenve keâe pevce + 2efove (Mes<e) 

· cebieueJeej + 2 efove  

· ye=nmheefleJeej    

82.  Find the missing number in the following table. 
  efvecveefueefKele leeefuekeâe ceW ueghle Debkeâ %eele keâerefpeS~ 

9A 8C 4B 

3A 19B 2C 

23B 10C ? 

 (a) 28A (b) 16C 
 (c) 25A (d) 18B 
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Ans. (a) :  

9A 8C 4B

3A 19B 2C

23B 10C ?

 

⇒ 9A + 19B ⇒28A 

veesš– nj hebefòeâ ceW A, B, Deewj C Dee jne nw FmeefueS Debeflece hebefòeâ 
ceW Yeer Ùener meceevelee nesves kesâ efueS A, B, C jnvee ÛeeefnS Dele: ? = 

28A 

83.  Find the missing number in the series. 
  ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee keäÙee nesiee? 

  4, 18, ?, 100, 180, 294, 448 

 (a) 48 (b) 50 
 (c) 58 (d) 60 
Ans. (a) :  

 
84.  If you write down all the numbers from 1 to 

100, then how many times will you write 3? 
  Ùeefo Deehe 1 mes 100 lekeâ meejer mebKÙeeÙeW efueKeWies, lees 

efkeâleveer yeej 3 efueKeWies? 

 (a) 11 (b) 18 
 (c) 20 (d) 21 

Ans. (c) : 1 mes 100 lekeâ efieveves hej 20 yeej leerve efueKevee 
heÌ[lee nw- 
3, 13, 23, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, 

63, 73, 83, 93 

85.  Out of four options given below, three are of a 

kind while one does not belong to the group. 

Choose the one which is unlike the others. 
  veerÛes efoÙes ieÙes Ûeej efJekeâuheeW ceW mes leerve Skeâ Øekeâej  kesâ 

nQ, peyeefkeâ Skeâ mecetn mes mecyeeqvOele veneR nw~ Gme Skeâ keâes 

ÛegefveS pees otmejeW mes efYeVe nw~ 

 (a) Circle : Arc/Je=òe : Ûeehe 

 (b) TV : Screen/šerJeer : m›eâerve 

 (c) Book : Cover/hegmlekeâ : keâJej 

 (d) Laptop : Charger/uewhešehe : Ûeepe&j 

Ans. (d) : Je=òe ceW Ûeehe neslee nw 

šerJeer ceW m›eâerve nesleer nw, 

hegmlekeâ ceW keâJej neslee nw~ 

peyeefkeâ uewhešehe ceW Ûeepe&j Deueie mes neslee nw pees uewhešehe keâes Ûeepe& 
keâjlee nw~ 

86.  X and Y are brothers. R is the father of Y. S is 

brother of T and maternal uncle of X. What is 

relation of R with T? 
  X leLee Y YeeF& nQ~ Y keâe efhelee R nw~ T keâe YeeF& S nw 

Deewj S, X keâe ceecee nw~ R keâe T mes keäÙee mecyevOe nw? 

 (a) Mother/ceelee 

 (b) Husband/heefle 

 (c) Brother/YeeF& 

 (d) Wife/helveer 

Ans. (b) : 

 

    

 

 

 

 

 

Dele: R, T keâe heefle nw~  

87.  Find the missing number in the following table. 
  efvecveefueefKele leeefuekeâe ceW ueghle Debkeâ %eele keâerefpeS~ 

4 5 6 

2 3 7 

1 8 3 

21 98 ? 

 (a) 94 (b) 76 
 (c) 73 (d) 16 

Ans. (a) :  

 4
2
 + 2

2
 + 1

2
 = 16 + 4 + 1 = 21  

 5
2
 + 3

2
 + 8

3
 = 25 + 9 + 64 = 98 

 6
2
 + 7

2
 + 3

2
 = 36 + 49 + 9 =  94   

88.  What is the number of triangles in the 

following figure? 
  efvecveefueefKele efÛe$e ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw? 

 

 
 
 (a) 18 (b) 28 
 (c) 20 (d) 24 

S T R 

X Y 

YeeF& 

efhelee ceeb ceecee 

YeeF& 
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Ans. (b) :  

 

 
 

Skeâ Debkeâ mes yeves ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 14 
oes DebkeâeW mes yeves ef$eYegpeeW keâer mebKÙee =  

(1, 2), (3, 4), (5, 6),   (7, 8), (9, 10), (12, 13), (8, 9),  

(7, 10), (13, 3), (4, 12) = 10  
leerve DebkeâeW mes yeves ef$eYegpeeW keâer mebKÙee =  
(9, 10, 11), (9, 10, 14), (11, 12, 13), (14, 13, 12) = 4 
Dele: ef$eYegpeeW keâer kegâue mebKÙee = 14 + 10 + 4 = 28  

89.  Pointing towards a man's photograph, Sanjay 

said, "This man's mother is wife of my father's 

son and I do not have any Bhabhi (elder 

brother's wife) and sister. 
  Skeâ Deeoceer keâer lemJeerj keâer Deesj mebkesâle keâjles ngS mebpeÙe 

ves keâne, ‘‘Fmekeâer ceeB cesjs efhelee kesâ heg$e keâer helveer nw Deewj 
cesjer ve lees keâesF& YeeYeer (yeÌ[s YeeF& keâer helveer) nw Deewj ve ner 
keâesF& yenve’’~ 

  The photograph is of Sanjay's which relative? 

  Ùen lemJeerj mebpeÙe kesâ efkeâme mecyevOeer keâer nw? 

 (a) Uncle/ÛeeÛee keâer 
 (b) Cousion brother/ÛeÛesjs YeeF& keâer 
 (c) Son/heg$e keâer 
 (d) Father/efhelee keâer 

Ans. (c) :  

 

lemJeerj Jeeuee Deeoceer mebpeÙe keâe heg$e nw~   

90.  Find the missing number in the following in 

place of question (?) mark. 
  ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej ueghle mebKÙee keäÙee nesieer? 

 
 (a) 639 (b) 542 
 (c) 529 (d) 641 
Ans. (c) :  

1. 17 + 18 = 35 

 35 × 35 = 1225 

2. 13 + 14 = 27 

 27 × 27 = 729 

3. 19 + 4 = 23   

 23 × 23 = 529 

91.  In a certain code language HAND is written 

SZMW, then what will be the code for MILK? 
  Ùeefo efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW HAND keâes SZMW kesâ ™he 

ceW efueKee ieÙee nes, lees MILK keâes efkeâme ketâš kesâ ™he ceW 
efueKee peeÙesiee? 

 (a) ORNP (b) PNRO 
 (c) NROP (d) RNOP 
Ans. (c) :  

 

 
92.  The collection of 'Goods and Service Tax' in 

Indian economy in October, 2020 has been 
  YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee ceW ‘Jemleg SJeb mesJee keâj’ keâe 

meb«enCe Dekeäštyej, 2020 ceW jne nw 
 (a) More than Rs. One lakh crore 

  Skeâ ueeKe keâjesÌ[ ®heS mes DeefOekeâ 
 (b) Less than Rs. One lakh crore 

  Skeâ ueeKe keâjesÌ[ ®heS mes keâce 
 (c) Equal to Rs. One lakh crore 

  Skeâ ueeKe keâjesÌ[ ®heS kesâ yejeyej 
 (d) Equal to Rs. Two lakh crore 

  oes ueeKe keâjesÌ[ ®heS kesâ yejeyej 
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Ans. (a) : efJeòe ceb$eeueÙe keâer Deesj mes Dekeäštyej 2020 ceW peejer 
yeÙeeve kesâ Devegmeej YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee ceW ‘Jemleg SJeb mesJee keâj’ keâe 
meb«enCe 105155 keâjesÌ[ ™heÙes jne~ DeLee&le Skeâ ueeKe keâjesÌ[ ™heÙes 
mes DeefOekeâ~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ pegueeF&, 2023 ceW mekeâue 
peerSmešer jepemJe meb«en 1,65,105 keâjesÌ[ ®heÙes ope& efkeâÙee ieÙee~  

93.  When was the Citizenship (Amendment) Bill 

2019 passed by parliament? 
  veeieefjkeâlee (mebMeesOeve) efJeOesÙekeâ, 2019 mebmeo mes keâye 

heeefjle efkeâÙee ieÙee? 

 (a) 10 December, 2019/10 efomecyej, 2019 
 (b) 11 December, 2019/11 efomecyej, 2019 
 (c) 12 December, 2019/12 efomecyej, 2019 
 (d) 13 December, 2019/13 efomecyej, 2019 

Ans. (c) : veeieefjkeâlee (mebMeesOeve) efJeOesÙekeâ -2019 ueeskeâ meYee Éeje 
9 efomecyej leLee jepÙe meYee Éeje 11 efomecyej 2019 keâes heeefjle ngDee 
Lee~ Dele: mhe„ nw efkeâ mebmeo Éeje Ùen efJeOesÙekeâ 11 efomecyej keâes 
heeefjle ngDee Lee, peyeefkeâ je„^heefle Éeje Fme efJeOesÙekeâ hej 12 efomecyej 
keâes nmlee#ej efkeâS ieS lelhe§eele Ùen efJeOesÙekeâ keâevetve yeve ieÙee~ 
je„^heefle mebmeo keâe Debie neslee nw~ 

94.  During Trump Presidency, US has withdrawn 

from which of the following treaties/ 

agreements? 
  je„^heefle š^che kesâ keâeÙe&keâeue kesâ oewjeve, mebÙegòeâ jepÙe 

Decesefjkeâe efvecveefueefKele ceW mes efkeâve mebefOeÙeeW/mecePeewleeW mes 
Deueie ngDee? 

 1. Iran Nuclear Deal/F&jeve hejceeCeg mecePeewlee 

 2. Paris Agreement/hesefjme mebefOe 

 3. Open Sky Treaty/cegòeâ DeekeâeMe mebefOe 

  Select the correct answr using the code given 

below/veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) All 1, 2 and 3/meYeer 1, 2 Deewj 3 
 (b) Only 3/kesâJeue 3 

 (c) Only 1 and 3/kesâJeue 1 Deewj 3 
 (d) Only 2 and 3/kesâJeue 2 Deewj 3 

Ans. (a) : Decesefjkeâer je°^heefle [esveeu[ š^che kesâ Meemevekeâeue (2016-

2020) ceW Decesefjkeâe ves mJeÙeb keâes F&jeve hejceeCeg mecePeewlee, hesefjme 
mecePeewlee (2015) Deewj cegòeâ DeekeâeMe meefvOe mes Deueie keâj efueÙee Lee~   

95.  Who is named as the Chairman of Governing 

Council of Film and Television Institute of 

Indian in September 2020? 
  YeejleerÙe efHeâuce SJeb šsueerefJepeve mebmLeeve kesâ Meemeer 

heefj<eo kesâ DeOÙe#e heo hej efkeâmes efmelecyej 2020 ceW 
veeefcele efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) Smriti Irani/mce=efle F&jeveer 

 (b) Amresh Chakraborty/DecejsMe Ûe›eâJeleea 

 (c) Shekhar Kapoor/MesKej keâhetj 

 (d) Prakash Javadekar/ØekeâeMe peeJe[skeâj 

Ans. (c) : YeejleerÙe efheâuce SJeb šsueerefJepeve mebmLeeve kesâ Meemeer heefj<eo 

keâe DeOÙe#e efmelecyej 2020 ceW MesKej keâhetj keâes yeveeÙee ieÙee Lee~ 

Jele&ceeve ceW DehetJe& Ûebõ DeOÙe#e kesâ ™he ceW keâeÙe&jle nQ~   

96.  Which of the following women has become first 

Indian origin minister of New Zealand in 

November, 2020? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve YeejleerÙe cetue keâer ceefnuee 

veJecyej, 2020 ceW vÙetpeeruewC[ keâer meJe&ØeLece ceb$eer 

yeveer nQ? 

 (a) Kamla Haris/keâceuee nwefjme 

 (b) Priyanka Radhakrishnan/efØeÙeebkeâe jeOeeke=â<Ceve 

 (c) Sudha Vergese/megOee Jeieeape 

 (d) Tulsi Gabbard/leguemeer ieyee[& 

Ans. (b) : YeejleerÙe cetue keâer efØeÙeebkeâe jeOeeke=â<Ceve veJecyej 2020 ceW 

vÙetpeeruewC[ ceW ceb$eer yeveves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe cetue keâer ceefnuee yeveeR~   

97.  Which state of India has recently decided to fix 

a Minimum Support Price (MSP) for fruits and 

vegetables? 
  Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ves neue ceW HeâueeW SJeb meeqypeÙeeW kesâ 

vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe kesâ efveOee&jCe keâe Hewâmeuee 

efkeâÙee nw? 

 (a) Kerala/kesâjue 

 (b) Manipur/ceefCehegj 

 (c) Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe 

 (d) Telangana/lesuebieevee 

Ans. (a) : heâueeW SJeb meefypeÙeeW keâe vÙetvelece meceLe&ve cetuÙe Ieesef<ele 

keâjves Jeeuee kesâjue jepÙe Yeejle keâe ØeLece jepÙe nw~   

98.  With reference to 'Khelo India Youth Games' 

which of the following statement(s) is/are 

correct? 
  ‘Kesuees FeqC[Ùee ÙetLe iescme’ kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Haryana received the Winner's Trophy 

'Khelo India Youth Games, 2020'/nefjÙeeCee 

ves ‘Kesuees FeqC[Ùee ÙetLe iescme, 2020’ keâer efJepeslee 

š^e@Heâer Øeehle efkeâÙee nw~ 
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 2. Haryana will host 'Khelo India Youth 

Games' in 2021/nefjÙeeCee ‘Kesuees FeqC[Ùee ÙetLe 

iescme, 2021’ keâer cespeyeeveer keâjsiee~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/ kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (b) : Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe iesce 2020 keâe š^eheâer efJepeslee nefjÙeeCee 
ve neskeâj ceneje°^ jepÙe Lee~ Fme Kesue keâe DeeÙeespeve iegJeenešer 
(Demece) ceW ngDee Lee~ Je<e& 2021 ceW Kesuees Fbef[Ùee ÙetLe iesce 2021 
keâer cespeyeeveer nefjÙeeCee ves efkeâÙee~ Fme Øekeâej (1) DemelÙe leLee (2) 

melÙe nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

99.  Why was the Science and Technology Minister 

of Pakistan, Fawad Choudhry in news 

recently? 
  neue ner ceW heeefkeâmleeve kesâ efJe%eeve SJeb ØeewÅeesefiekeâer ceb$eer 

HeâJeeo ÛeewOejer Keyej ceW keäÙeeW jns nQ? 

 (a) For criticising Imran Khan, P.M. of Pakistan/ 

Fcejeve Keeve, ØeOeeveceb$eer heeefkeâmleeve keâer DeeueesÛevee keâjves 
kesâ keâejCe 

 (b) For taking credit of Pulwana for Pakistan 

while speaking in the National Assembly/ 

vesMeveue Demescyeueer ceW yeesueles ngS heeefkeâmleeve keâes hegueJeecee 
keâe ßesÙe osves kesâ keâejCe 

 (c) For giving credit for Pulwama to Rahul 

Gandhi/hegueJeecee keâe ßesÙe jengue ieebOeer keâes osves kesâ 
keâejCe 

 (d) For giving credit of Pulwama to Narendra 

Modi/ hegueJeecee keâe ßesÙe vejsvõ ceesoer keâes osves kesâ keâejCe 

Ans. (b) : Dekeäštyej, 2020 ceW heeefkeâmleeve kesâ efJe%eeve Je ØeewÅeesefiekeâer 
ceb$eer heâJeeo ÛeewOejer ves vesMeveue Demescyeueer ceW yeesueles ngS Ùen mJeerkeâej 
efkeâÙee efkeâ Yeejle kesâ hegueJeecee ceW ngS Deelebkeâer nceues ceW heeefkeâmleeve keâe 
neLe Lee~ Fmekesâ keâejCe Jen uecyes meceÙe lekeâ KeyejeW ceW yeves jnW~   

100.  What was the theme of the 'World Tourism 

Day, 2020' celebrated in September, 2020? 
  efmelecyej, 2020 ceW ceveeS ieS, ‘efJeÕe heÙe&šve efoJeme, 

2020’ keâe met$eJeekeäÙe (Leerce) keäÙee Lee? 

 (a) Tourism and Rural Development 

  heÙe&šve SJeb «eeceerCe efJekeâeme 

 (b) Tourism and Jobs/heÙe&šve SJeb veewkeâefjÙeeB 

 (c) Tourism and Digital Transformation 

  heÙe&šve SJeb ef[efpešue heefjJele&ve 

 (d) Accessible Tourism/megueYe heÙe&šve  

Ans. (a) : efJeÕe heÙe&šve efoJeme 2020 pees 27 efmelecyej keâes ceveeÙee 
ieÙee~ Fmekeâe met$eJeekeäÙe Lee- ‘heÙe&šve SJeb «eeceerCe efJekeâeme’~ efJeÕe 
heÙe&šve efoJeme 2023 keâe met$eJeekeäÙe, ‘heÙe&šve Deewj nefjle efveJesMe’ nw~  

101.  Consider the following statements about Micro, 

Small and Medium Enterprises (MSME) Act, 

2020 : 
  met#ce, ueIeg SJeb ceOÙece (Sce.Sme.Sce.F&.) DeefOeefveÙece, 

2020 kesâ efJe<eÙe ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâ 
keâerefpeS : 

 1. The Government of India announced a 

revision in MSME definition in the 

Atmanirbhar Bharat package on 13th 

May, 2020/Yeejle mejkeâej ves 13 ceF&, 2020 keâes 
DeelceefveYe&j Yeejle hewkesâpe kesâ Debleie&le Sce.Sme.Sce.F&. 
keâer veÙeer heefjYee<ee Ieesef<ele keâer nw~ 

 2. The change in definition is effective from 

1st June, 2020/Ùen yeoueer heefjYee<ee 1 petve, 
2020 mes ØeYeeJeer nw~ 

 3. The new definition has the same formula of 

classification of manufacturing and service 

units/veÙeer heefjYee<ee ceW efJeefvecee&Ce leLee mesJee #es$e 
keâer FkeâeF&ÙeeW ceW JeieeakeâjCe keâe Skeâ meceeve met$e 
DeheveeÙee ieÙee nw~ 

  Which are correct among the above 

statements? 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-meer mener nw? 

 (a) 1 and 2 only/1 Deewj 2 kesâJeue 
 (b) 1 and 3 only/1 Deewj 3 kesâJeue 
 (c) 2 and 3 only/2 Deewj 3 kesâJeue 
 (d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 

Ans. (b) : met#ce, ueIeg SJeb ceOÙece (Sce.Sme.Sce.F&.) DeefOeefveÙece-
2020 kesâ mecyevOe ceW efoÙes ieÙes leerveeW efJekeâuhe mener nQ~  

• Yeejle mejkeâej ves 13 ceF& 2020 keâes SceSmeSceF& keâer veF& 
 heefjYee<ee Ieesef<ele keâer~ Ùen yeoueer heefjYee<ee 1 pegueeF& 2020 mes 
 ØeYeeJeer ngF&~  

• veÙeer heefjYee<ee ceW efJeefvecee&Ce leLee mesJee #es$e keâer FkeâeF&ÙeeW ceW 
 JeieeakeâjCe keâe meceeve met$e DeheveeÙee ieÙee nw~  
102.  The term "Revenue Neutral Rate" was in news 

recently is related to 
  ‘jepemJe lešmLe oj’ pees neue ner ceW meceeÛeejeW ceW Lee, Jen 

mecyeeqvOele nw 
 (a) Goods and Service Tax (GST) 

  Jemleg SJeb mesJee keâj (peer.Sme.šer.) 
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 (b) Foreign Portfolio Investment (FPI) 

  efJeosMeer heesš&HeâesefueÙees efveJesMe (SHeâ.heer.DeeF&.) 

 (c) Disinvestment of Public Sector Units 

  meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ Ghe›eâceeW keâe efJeefveJesMe 

 (d) Foreign Direct Investment (FDI) 

  ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe (SHeâ.[er.DeeF&.) 

Ans. (a) : jepemJe lešmLe oj Jen oj nw efpeme hej keâj jepemJe kesâvõ 

SJeb jepÙeeW kesâ efueS Skeâ ner jnlee nw~ ‘jepemJe lešmLe oj’ keâe 

mecyevOe Jemleg SJeb mesJee keâj (GST) mes nw~   

103.  Which of the following places of U.P. was 

known as 'Rang Theatre' during the British 

Rule in India? 
  Yeejle ceW efyeÇefšMe Meemeve keâeue ceW G.Øe. kesâ efvecveefueefKele 

ceW mes efkeâme mLeeve keâes ‘jbie efLeÙesšj’ kesâ ™he ceW peevee 

peelee Lee? 

 (a) Banaras Hindu University, Varanasi 

  keâeMeer efnvot efJeÕeefJeÅeeueÙe, JeejeCemeer 

 (b) High Court at Prayagraj 

  ØeÙeeiejepe eqmLele GÛÛe vÙeeÙeeueÙe 

 (c) Chhatar Manjil at Lucknow 

  ueKeveT keâe Úlej cebefpeue 

 (d) G.P.O. of Lucknow/peer.heer.Dees. ueKeveT 

Ans. (d) : jbie efLeSšj kesâ ™he ceW efyeÇefšMe keâeue ceW peer.heer.Dees. 

ueKeveT Øeefmeæ Lee pees Deb«espeeW kesâ ceveesjbpeve keâe Skeâ ØecegKe mLeue 

Lee~   

104.  Consider the following statements regarding 

'Atal Tunnel' which is/are rights? 
  ‘Dešue šveue’ mes mecyeeqvOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej 

efJeÛeej keâerefpeS~ GveceW keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. It is built by Border Roads Organisation 

  Fmekeâe efvecee&Ce meercee meÌ[keâ mebie"ve Éeje efkeâÙee 

ieÙee nw~ 

 2. It connects Manali to Lahaul Spiti Valley 

  Ùen ceveeueer Deewj ueenewue mheerefle Ieešer keâes peesÌ[leer 

nw~ 

 3. It is located in Pir-Panjal Range of 

Himalayas 

  Ùen efnceeueÙe kesâ heerj-hebpeeue heJe&le ëe=bKeuee kesâ 

ceOÙe eqmLele nw~ 

 4. It is strategically important for India 

  Ùen Yeejle kessâ efueS meeceefjkeâ Âef„ mes cenòJehetCe& nw~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) Only 1 and 2/kesâJeue 1 Deewj 2 

 (b) Only 2 and 3/ kesâJeue 2 Deewj 3 

 (c) Only 1, 2 and 4/ kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (d) All 1, 2, 3 and 4/meYeer 1, 2, 3 Deewj 4 

Ans. (d) : ‘Dešue šveue’ efpemekeâe GodIeešve 3 Dekeäštyej 2020 keâes 
ØeOeeveceb$eer Éeje efkeâÙee ieÙee kesâ mecyevOe ceW mener nw-  
� Fmekeâe efvecee&Ce meercee meÌ[keâ mebie"ve ves efkeâÙee nw~  
� Ùen ceveeueer Deewj ueenewue mheerefle Ieešer keâes peesÌ[leer nw~ 
� Ùen efnceeueÙe kesâ heerj hebpeeue heJe&le ëe=bKeuee ceW efmLele nw~  
� Ùen Yeejle kesâ efueS meeceefjkeâ Âef° mes cenlJehetCe& nw~  
Dele: meYeer keâLeve mener nQ~   

105.  The countries which participated in the 

Malabar Naval Exercise in November, 2020 are 
  veJecyej, 2020 ceW ceeueeyeej veewmewefvekeâ DeYÙeeme ceW 

Meeefceue nesves Jeeues osMe nQ 
 (a) India and United States of America 

  Yeejle Deewj meb. je. Decesefjkeâe 
 (b) India, USA, Japan and Australia 

  Yeejle, meb. je. Decesefjkeâe, peeheeve Deewj Dee@mš^sefueÙee 
 (c) India, USA and Japan 

  Yeejle, meb. je. Decesefjkeâe Deewj peeheeve  
 (d) India, USA, Japan and Sri Lanka 

  Yeejle, meb. je. Decesefjkeâe, peeheeve Deewj ßeeruebkeâe 

Ans. (b) : veJecyej 2020 ceW ceeueeyeej veewmesvee DeYÙeeme Gòejer Dejye 
meeiej ceW mecheVe ngDee~ FmeceW ‘keäJee[ ie"yebOeve’ kesâ meomÙe-USA, 

Yeejle peeheeve Deewj Deemš^sefueÙee Meeefceue Les~ ceeueeyeej DeYÙeeme kesâ 
27JeW mebmkeâjCe keâe DeeÙeespeve Deiemle, 2023 ceW Dee@mš^sefueÙee Éeje 
efkeâÙee ieÙee~  

106.  The women's (single) title of the French Open 

2020 was won by which of the following 

players? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efKeueeÌ[er ves øeWâÛe Deesheve 2020 

ceW ceefnuee (Skeâue) keâe efKeleeye peerlee nw? 

 (a) Iga Swiatek/Fiee efmJeÙeeleskeâ 
 (b) Petra Kuitova/hes$ee eqkeäJeleeskeâe 
 (c) Serena Williams/mesjsvee efJeefueÙecme 
 (d) Sophia Kenin/meesefHeâÙee kesâefveve 

Ans. (a) : øeWâÛe Deesheve 2020 keâe DeeÙeespeve 27 efmelecyej mes 11 
Dekeäštyej 2020 kesâ ceOÙe ngDee~ FmeceW heg®<e Skeâue efJepeslee jehesâue 
ve[eue Je ceefnuee efJepeslee heesuewC[ keâer Fiee efmJeÙeeleskeâ LeeR~ øeWâÛe 
Deesheve 2023 kesâ heg®<e efJepeslee veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ (meefye&Ùee) leLee 
ceefnuee Skeâue keâer efJepeslee Fiee efmJeÙeeleskeâ (heesueQ[) nQ~  
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107.  India-born 'Wovel Ramkalawan' has been 

recently elected President of which of the 

following countries? 
  Yeejle ceW pevces ‘JeesJesue jecekeâueeJeve’ neue ner ceW efkeâme 

osMe kesâ je„^heefle efveJee&efÛele ngS nQ? 
 (a) Guyana/iegÙeevee  
 (b) Fiji/efHeâpeer 
 (c) Surinam/megjerveece  
 (d) Seychelles/mesMesume 

Ans. (d) : Yeejle ceW pevceW ‘JeesJesue jecekeâueeJeve’ efnvo cenemeeiej ceW 
efmLele oerheerÙe osMe mesMesume kesâ veÙes je°^heefle Dekeäštyej 2020 ceW 
efveJee&efÛele ngS~   
108.  On October 31, 2020 the first sea-plane has 

been launched from which place? 
  31 Dekeäštyej, 2020 keâes Yeejle ceW henueer mecegõer nJeeF& 

penepe ves efvecveefueefKele mLeeveeW ceW mes keâneB mes GÌ[eve 
Yejer nw? 

 (a) Mumbai/cegcyeF& (b) Kolkata/keâesuekeâelee 
 (c) Ahmedabad/Denceoeyeeo (d) Panjim/hebefpece 

Ans. (c) : 31 Dekeäštyej 2020 keâes mejoej JeuueYe YeeF& hešsue keâer 
peÙebleer kesâ DeJemej hej ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer ves Yeejle keâer henueer 
mecegõer nJeeF& penepe mesJee keâe GodIeešve efkeâÙee~ Fmekeâe mebÛeeueve 
Denceoeyeeo ceW meeyejceleer efjJejøebâš mes mšwÛÙet Dee@heâ Ùetefvešer lekeâ nesiee~   
109.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below: 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

List-I/metÛeer-I 
(Event/keâeÙe&keüâce) 

List-II/metÛeer-II 

(Place/mLeue) 

A. 105th Indian Science 

Congress/105JeeB YeejleerÙe 
efJe%eeve keâeb«esme 

1. Bangalore 

 yeWieueg™ 

B. 106th Indian Science 

Congress/106JeeB YeejleerÙe 
efJe%eeve keâeb«esme 

2. Pune/hetCes 

C. 107th Indian Science 

Congress/107JeeB YeejleerÙe 
efJe%eeve keâeb«esme 

3. Imphal 

 FcHeâeue 

D. 108th Indian Science 

Congress/108JeeB YeejleerÙe 
efJe%eeve keâeb«esme 

4. Jalandhar 

 peeuebOej 

  Code/ketâš : 
  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 

 (b) 2 3 1 4 

 (c) 3 4 2 1 

 (d) 3 4 1 2 

Ans. (d) : metÛeer-I keâe metÛeer-II  mes mener megcesueve nw-  
 (keâeÙe&›eâce)  (mLeue)  
(A) 105 JeeB YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme - Fcheâeue 
(B) 106 JeeB YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme - peeuebOej  
(C) 107 JeeB YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme - yesbieueg™ 
(D)  108 JeeB YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme - hegCes  
veesš-  keâesefJe[-19 Øemeej kesâ keâejCe 108JeW YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme 

keâes hegCes keâer peien veeiehegj ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee~ 
110.  Which of the following Arab countries has not 

normalised relations with Israel? 
  efvecveefueefKele Dejye osMeeW ceW mes efkeâmeves FpejeFue kesâ meeLe 

mebyebOe meeceevÙe veneR efkeâS nQ? 
 (a) Sudan/met[eve (b) Bahrain/yenjerve 
 (c) Jordan/pee@[&ve (d) Kuwait/kegâJewle 

Ans. (d) : efJekeâuhe ceW efoÙes ieÙes osMeeW ceW mes kegâJewle keâes ÚesÌ[keâj Mes<e 
leerveeW osMeeW keâe FpejeFue kesâ meeLe meeceevÙe mebyebOe nw~ 13 Deiemle 
2020 keâes ÙetSF& ves Yeer FpejeFue kesâ meeLe Ssefleneefmekeâ mebyebOe mLeeefhele 
keâjves kesâ efueS Meebefle mecePeewlee efkeâÙee~ Jele&ceeve ceW efceœe, pee[&ve, 
ÙetSF&, yenjerve Deewj met[eve kesâ meeLe FpejeFue kesâ meeceevÙe mebyebOe nQ~   

efJeefJeOe 
111.  Recently, the first "Gender Social Norms 

Index" was released by which of the following? 
  neue ner ceW henuee ‘‘ueQefiekeâ meeceeefpekeâ ceevekeâ 

metÛekeâebkeâ’’ efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ Éeje peejer efkeâÙee 
ieÙee nw? 

 (a) World Bank/efJeÕe yeQkeâ 
 (b) World Bank and United Nations Development 

Program/efJeÕe yeQkeâ Deewj mebÙegòeâ je„^ efJekeâeme keâeÙe&›eâce 
 (c) World Bank and NITI Aayog 

  efJeÕe yeQkeâ Deewj veerefle DeeÙeesie 
 (d) United Nations Development Program 

  mebÙegòeâ je„^ efJekeâeme keâeÙe&›eâce 

Ans. (d) : henuee ‘ueQefiekeâ meeceeefpekeâ ceevekeâ metÛekeâebkeâ’ mebÙegòeâ je°^ 
efJekeâeme keâeÙe&›eâce (UNDP) Éeje peejer efkeâÙee ieÙee nw~ Fme metÛekeâebkeâ 
ceW Ùen yeleeÙee ieÙee nw efkeâ ueieYeie 90% ueesie ceefnueeDeeW kesâ Øeefle 
he#eheeleer nQ~ Fme ceeceues ceW heeefkeâmleeve keâe henuee mLeeve nw~ Fmekesâ 
he§eeled keâlej/veeFpeerefjÙee Deewj efpecyeeyJes keâe mLeeve nw~   
112.  'Mumbai : Kolkata :: Mangalore' are related in 

some way. Choose from following which has 

the same relation with them. 
  ‘cegcyeF& : keâesuekeâelee : ceQieueesj’ kesâ ceOÙe Skeâ mecyevOe 

nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve Gmeer Øekeâej Gvemes mecyeeqvOele nw~ 
 (a) Hyderabad/nwojeyeeo (b) Cochin/keâesÛeerve 
 (c) Delhi/efouueer (d) Jaipur/peÙehegj 

Ans. (b) : cegcyeF&, keâesuekeâelee Deewj ceQieueesj leerveeW yebojieen veiej nQ~ 
efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee keâesÛeerve (kesâjue) Menj Yeer Skeâ yebojieen nw~ 
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113.  Arrange the following words in meaningful 

order and select correct answer from code 

given below: 
  efvecveefueefKele MeyoeW keâes meeLe&keâ ›eâce ceW JÙeJeeqmLele 

keâerefpeS Deewj veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

 1. Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 

 2. Universe/yeÇÿeeb[ 

 3. Prayagraj/ØeÙeeiejepe 

 4. World/efJeMJe 

 5. India/Yeejle 

  Code/ketâš : 
 (a) 3, 1, 4, 5, 2 (b) 1, 3, 5, 4, 2 
 (c) 3, 1, 5, 4, 2 (d) 3, 1, 2, 4, 5 
Ans. (c) : Ghejesòeâ ØeMve keâe mener ›eâce nw- ØeÙeeiejepe-Gòej ØeosMe-
Yeejle-efJeMJe-yeÇÿeeC[~ Dele: 3, 1, 5, 4, 2 mener ›eâce nw~ Fme Øekeâej 
efJekeâuhe (c) mener nw~   

114.  Consider the following statements with 

reference to Atal Mission for Rejuvenation and 

Urban Transformation (AMRUT) Scheme: 
  Dešue efceMeve Heâej efjpegJevesMeve SC[ Deye&ve š^ebmeHeâecexMeve 

(Dece=le) Ùeespevee mes mecyeeqvOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS: 

 1. 400 cities have been covered under this 

mission/ Fme efceMeve kesâ Debleie&le 400 MenjeW keâes 
jKee ieÙee nw~ 

 2. The AMRUT Scheme covers 60% of the 

country's urban population/Dece=le Ùeespevee ceW 
bosMe keâer 60³ veiejerÙe Deeyeeoer keâes meceeefnle efkeâÙee 
ieÙee nw~ 

  Which of the above statement(s) is/are correct? 

  Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (b) : Dešue efceMeve heâej efjpegJevesMeve SC[ Deye&ve š^ebmeheâecexMeve 
(Dece=le) Ùeespevee keâer Meg®Deele 25 petve, 2015 keâes ngF& Leer efpemekeâe 
GösMÙe meYeer MenjeW ceW peueehetefle&, meeheâ-meheâeF& Deewj meerJespe keâveskeäMeve 
Øeoeve keâjvee nw~ Fme efceMeve kesâ Devleie&le 500 MenjeW keâes jKee ieÙee 
nw~ osMe keâer 60% veiejerÙe Deeyeeoer keâes Ùen meceeefnle keâjleer nw~ Fme 
Øekeâej (1) ieuele leLee (2) mener nw~ Dece=le 2.0 keâes 1 Dekeäštyej, 
2021 keâes 5 Je<eeX  (efJeòeerÙe Je<e& 2021-22 mes 2025-26) kesâ 
efueS ueebÛe efkeâÙee ieÙee nw~ 

115.  Who is the founder of 'Gulabi Gang Movement'? 

  ‘iegueeyeer ieQie Deeboesueve’ keâe mebmLeehekeâ keâewve nw? 

 (a) Jaya Tiwari/peÙee efleJeejer 

 (b) Sampat Pal/mechele heeue 
 (c) Kamla Bhasin/keâceuee Yemeerve 
 (d) Vandana Shiva/Jebovee efMeJee 

Ans. (b) : ‘iegueeyeer ieQie Deevoesueve’ keâer Meg®Deele Je<e& 2006 ceW 
mechele heeue osJeer Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe GösMÙe heerefÌ[le Je 
heefjlÙeòeâ ceefnueeDeeW keâes DeeßeÙe Øeoeve keâj Gvekeâe meMeòeâerkeâjCe keâjvee Lee~ 

116.  With reference to the Hindu Nayab Wazirs of 

Oudh Sultanate, which of the following 

statement(s) is/are correct? 
  DeJeOe meulevele kesâ efnvot veeÙeye Jepeerj kesâ meboYe& ceW 

efvecveefueefKele keâLeveeW ceW keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
 1. Raja Tikait Ram was 'Artha Mantri' of 

Nawab Aasafudaullah/jepee efškewâle jeÙe, 
veJeeye DeemegHegâöewuee kesâ ‘DeLe& ceb$eer’ Les~ 

 2. Usually there were certain Hindu castes 

who were placed high positions in the State 

of Nawabs of Oudh/DeJeOe kesâ veJeeyeeW kesâ jepÙe 
ceW meeceevÙeleÙee keâefleheÙe efnvot peeefleÙeeW kesâ ueesieeW 
keâes GÛÛe mLeeve Øeehle Lee~ 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 

  Code/ketâš: 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Only 2/ kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (c) : jepee efškewâle jeÙe, veJeeye Deemehegâoewuee kesâ DeLe& ceb$eer Les 
Ùen keâLeve melÙe nw~ DeJeOe kesâ veJeeyeeW kesâ jepÙe ceW keâefleheÙe efnvot 
peeefleÙeeW kesâ ueesieeW keâes GÛÛe mLeeve Øeehle Lee~ Ùen keâLeve Yeer melÙe nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   

117.  Rajiv Gandhi National Aviation University is 

situated in U.P. at 
  jepeerJe ieebOeer je„^erÙe efJeceeveve efJeÕeefJeÅeeueÙe G.Øe. ceW 

keâneB eqmLele nw? 

 (a) Noida/veesS[e ceW 
 (b) Agra/Deeieje ceW 
 (c) Fursatganj/Hegâjmeleiebpe ceW 
 (d) Varanasi/JeejeCemeer ceW 

Ans. (c) : jepeerJe ieeBOeer je°^erÙe efJeceeveve efJeÕeefJeÅeeueÙe, hegâjmeleiebpe 
(jeÙeyejsueer) ceW efmLele nw~ Fmes kesâvõerÙe efJeÕeefJeÅeeueÙe keâe opee& Øeehle 
nw~ Gòej ØeosMe ceW Ú: kesâvõerÙe efJeÕeefJeÅeeueÙe nQ~   

118.  Match List-I with List-II and select correct 

answer from the code given below : 
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej ÛegefveS~ 
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List-I/metÛeer-I 

(Mission/efceMeve) 

List-II/metÛeer-II 

Launching 

year 

(ØeejcYe keâjves keâe 
Je<e&) 

A. National Mission for 

Enhanced Energy Efficiency 

je„^erÙe mebJeefæ&le Tpee& #ecelee 
efceMeve 

1. 2009 

B. National Water Mission 

je„^erÙe peue efceMeve 
2. 2011 

C. National Mission for 

Sustaining the Himalayan 

Ecosystem/je„^erÙe efnceeueÙeer 
heeefjeqmLeeflekeâer mebhees<eCe 

3. 2014 

D. National  Mission for 

Sustainable 

Agriculture/je„^erÙe melele ke=âef<e 
efceMeve 

4. 2008 

  ketâš: 

  A B C D 

 (a) 1 3 2 4 

 (b) 1 2 3 4 

 (c) 2 3 1 4 

 (d) 1 3 4 2 
Ans. (b) : metÛeer-I keâe metÛeer-II  mes mener megcesueve nw-  
 metÛeer-I  metÛeer-II 

 (efceMeve)  (ØeejcYe Je<e&) 

(A) je°^erÙe mebJeefæ&le Tpee& #ecelee efceMeve - 2009 
(B) je°^erÙe peue efceMeve - 2011 
(C) je°^erÙe efnceeueÙeer heeefjefmLeeflekeâer  - 2014 
 mechees<eCe efceMeve    
(D) je°^erÙe melele ke=âef<e efceMeve - 2008 

119.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : Cities in western countries have 

more females as compared to male. 

  DeefYekeâLeve (A) : heef§eceer osMeeW kesâ veiejeW ceW heg®<eeW keâer 
Dehes#ee efm$eÙeeW keâer mebKÙee DeefOekeâ heeÙeer peeleer nw~ 

  Reason (R) : In western countries, agriculture 

work is done with new technology in which men 

have more participation. 

  keâejCe (R) : heef§eceer osMeeW ceW ke=âef<e keâeÙe& veJeerve lekeâveerkeâeWs mes 
efkeâÙes peeles nQ, efpemeceW heg®<eeW keâer Yeeieeroejer DeefOekeâ nesleer nw~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw hejvleg (R) 

mener veneR nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true/(A) mener veneR nw hejvleg 

(R) mener nw~ 

Ans. (b) : heef§eceer osMeeW kesâ veiejeW ceW heg™<eeW keâer Dehes#ee efm$eÙeeW keâer 
mebKÙee DeefOekeâ heeF& peeleer nw~ heef§eceer osMeeW ceW ke=âef<e keâeÙe& veJeerve 
lekeâveerkeâeW mes efkeâÙes peeles nQ, efpemeceW heg®<eeW keâer Yeeieeroejer DeefOekeâ nesleer 
nw~ DeefYekeâLeve (A) Deewj keâejCe (R) oesveeW meneR nQ hejvleg (R), (A) 
keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ Dele: Gòej (b) mener nw~     
120.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R). 
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 
  Assertion (A) : Pakistan has greater racial and 

ethnic diversity than Bangladesh. 

  DeefYekeâLeve (A) : heeefkeâmleeve ceW yeebiueeosMe keâer leguevee ceW 
DeefOekeâ vemueerÙe Deewj peeleerÙe efJeefJeefOelee nw~ 

  Reason (R) : Punjabi is the official language of 

Pakistan where most people use Urdu language in 

speaking. 

  keâejCe (R) : hebpeeyeer, heeefkeâmleeve keâer DeefOekeâeefjkeâ Yee<ee nw 
peyeefkeâ DeefOekeâebMe ueesie yeesueves ceW Got& Yee<ee keâe ØeÙeesie 
keâjles nQ~ 

  Choose the correct answer from the code given 

below. 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw 

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw hejvleg (R) mener veneR nw 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) mener veneR nw hejvleg (R) mener nw 

Ans. (c) : heeefkeâmleeve ceW yeebiueeosMe mes DeefOekeâ vemueerÙe Deewj peeleerÙe 
efJeefJeOelee heeF& peeleer nw~ Dele: keâLeve (A) mener nw~ heeefkeâmleeve keâer 
DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee ‘hebpeeyeer’ veneR Got& nw~ JeneB keâer DeefOekeâebMe pevelee 
Got& Yee<ee ner yeesueleer nw~ Dele: keâejCe (R) ieuele nw~       
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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (cegKÙe) hejer#ee, 2016 

meeceevÙe efnvoer 
nue ØeMve-he$e 

(efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

1.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo efJeMes<eCe nw? 
 (a) Oece&  (b) peeefle  
 (c) Ûecekeâeruee (d) Oeve 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW Ûecekeâeruee efJeMes<eCe nw peyeefkeâ 
Fmekeâe efJeMes<Ùe Ûecekeâ nesiee~ 
 efJeMes<Ùe   efJeMes<eCe 
 Oece& - Oeeefce&keâ 
 peeefle - peeleerÙe 
 Oeve  - Oeveer 
2.  efJeMes<Ùe/efJeMes<eCe keâer Âef° mes keâewve-mee Meyo Ùegice 

DeMegæ nw? 
 (a) Âef°-Âef°Jevle  (b) ieg®-efMe<Ùe  
 (c) ceefCe-jlve (d) oerhekeâ-lesue 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (a) ceW ‘Âef°’ (efJeMes<Ùe) 
leLee ‘Âef°Jevle’ (efJeMes<eCe) Meyo nw~ ‘Âef°’ mes yevee efJeMes<eCe ‘õ°JÙe’ 
neslee nw~ Mes<e efJekeâuhe ceW Ùegice ceW oesveeW Meyo ‘efJeMes<Ùe heo’ nQ FveceW 
Skeâ Yeer efJeMes<eCe veneR nw~ 
3.  efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes DeMegæ keâLeve nw- 
 (a) pees kesâJeue meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS, Gmes efJeMes<eCe 

keânles nQ~  
 (b) efJeMes<eCe Éeje efpeme Meyo keâer efJeMes<elee Øekeâš nes, Gmes 

efJeMes<Ùe keânles nQ~ 
 (c) efpeme efJeMes<eCe kesâ Éeje efkeâmeer meb%ee DeLeJee meJe&veece kesâ 

iegCe Øekeâš neW, Gmes iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keânles nQ~ 
 (d) pees efJeMes<eCe efJeMes<Ùe Deewj ef›eâÙee kesâ yeerÛe DeeS, Gmes 

efJeOesÙe efJeMes<eCe keânles nQ~ 
Ans. (a) : efoS ieS keâLeveeW ceW efJekeâuhe (a) leeefke&âkeâ ™he mes DeMegæ 
nw keäÙeeWefkeâ efJeMes<eCe Skeâ Ssmee efJekeâejer Meyo nQw pees meb%ee Deewj meJe&veece 
(oesveeW) keâer efJeMes<elee yeleueelee nw~ 
4.  ‘Jen meceejesn, efpemeceW ieg®kegâue kesâ mveelekeâeW keâes 

efJeÅeeOÙeÙeve keâj uesves kesâ Ghejeble efJeoeF& oer peeleer Leer’- 
Fme JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo  

 (a) meceeJepe&ve  (b) meceeJeeme  
 (c) meceeJejCe (d) meceeJele&ve 
Ans. (d) : ‘Jen meceejesn efpemeceW ieg®kegâue kesâ mveelekeâeW keâes 
efJeÅeeOÙeÙeve keâj uesves kesâ Ghejevle efJeoeF& oer peeleer Leer’ Fme JeekeäÙeebMe 
kesâ efueS Skeâ Meyo ‘meceeJele&ve’ nw~ meceeJele&ve efnvogDeeW keâe 12Jeeb 
mebmkeâej nw~ ØeeÛeervekeâeue ceW ieg®kegâue ceW efMe#ee hetCe& nesves kesâ heMÛeele 
peye efJeÅeeLeea ieg® Éeje GheosMe oskeâj efJeoeF& keâer peeleer Leer lees Gmes 
meceeJele&ve mebmkeâej keânles Les~ 

5.  efJeueesce keâer Âef° mes efvecveefueefKele ceW mes Skeâ mener Ùegice 
nw- 

 (a) leeC[Je - ceeB[Je  
 (b) Deve=le-$e+le  
 (c) cegòeâ-efJecegòeâ 
 (d) efJeYeeJevee-meodYeeJevee 

Ans. (b) : ‘Deve=le’ keâe efJeueesce ‘$e+le’ nw~ cegòeâ keâe ‘yeBOee Ùee 
yeæ’,‘leeC[Je’ keâe ‘ueemÙe’ peyeefkeâ ‘efJeYeeJevee’ keâe efJeueesce 
‘efJeMes<eesefkeäle’ neslee nw~  
6.  efvecveefueefKele ceW mes efJeueesce keâe DeMegæ Ùegice nw- 
 (a) Devevle-Demeerce  
 (b) kegâMeue-DekegâMeue  
 (c) DeOece&-Oece& 
 (d) peÌ[-Ûesleve 

Ans. (a) : ‘Devevle’ Meyo keâe efJeueesce meeble/meerefcele neslee nw~ peyeefkeâ, 
Demeerce ‘Devevle’ keâe meceeveeLeea Meyo nw~ Mes<e meYeer efJekeâuhe mener nQ~  
7.  efJeueesce keâer Âef° mes Megæ Ùegice nw- 
 (a) efJejeie - efÛejeie  
 (b) mebÙegòeâ - efJeÙegòeâ  
 (c) mejme - Dejme 
 (d) DeJee&Ûeerve - meceerÛeerve 

Ans. (b) : efJeueesce keâer Âef° mes Megæ Ùegice mebÙegòeâ – efJeÙegòeâ nw~ 
DevÙe efJeJejCe efvecveJele nQ- 
 Meyo   efJeueesce  
 efJejeie - jeie 
 mebÙegòeâ - he=Lekeâ, DemebÙegòeâ/efJeÙegòeâ 
 mejme - veerjme 
 DeJee&Ûeerve - ØeeÛeerve 
8.  efvecveefueefKele JeekeäÙeeW ceWs mes Skeâ JeekeäÙe DeMegæ nw- 
 (a) Úe$eeW ves hebef[le vesn™ keâes DeefYevevove he$e Deefhe&le efkeâÙee~  
 (b) ceneosJeer ves mejmJeleer keâes ßeæe megceve Deefhe&le efkeâÙee~  
 (c) jeveer ves yegæ keâes Deefnbmee YeeJe Deefhe&le efkeâÙee~ 
 (d) Úe$eeW ves hebef[le vesn™ keâes DeefYevevove he$e Øeoeve efkeâÙee~ 

Ans. (d) : Øemlegle efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (d) DeMegæ JeekeäÙe nw, 
efpemekeâe Megæ ™he nw - ‘Úe$eeW ves hebef[le vesn™ keâes DeefYevevove he$e 
Deefhe&le efkeâÙee’~ ‘Øeoeve’ keâe ØeÙeesie yeÌ[eW keâer Deesj mes Úesšs kesâ efueS 
neslee nw, peyeefkeâ ‘Dehe&Ce’ keâe ØeÙeesie ÚesšeW keâer Deesj mes yeÌ[eW kesâ efueS~ 
Mes<e leerveeW efJekeâuhe Megæ JeekeäÙe nQ~ 

(hejer#ee efleefLe : 22 efomecyej, 2020) 
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9.  FveceW mes Megæ Jele&veer keâe Meyo nw- 
 (a) efnbmeÇ (b) Yee<keâj  
 (c) ™heÙee (d) yeoece 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW Megæ Meyo ‘efnbœe’ nw~ Yee<keâj keâe 
Megæ ‘Yeemkeâj’, ‘™heÙee’ keâe ®heÙee Deewj ‘yeoece’ keâe yeeoece Megæ 
™he nw~ 
10.  efvecveefueefKele ceW mes Skeâ JeekeäÙe DeMegæ nw- 
 (a) legheâeve ceW mewkeâÌ[eW ueesie cej ieS~  
 (b) otmeje Deeoceer keâewve Lee? 
 (c) [e@keäšj ves Demheleeue keâe efvejer#eCe efkeâÙee~ 
 (d) meÌ[keâ kesâ oesveeW Deesj DeeueerMeeve Fceejles nQ~ 
Ans. (a) : Øemlegle efJekeâuheeW ceW mes ‘legheâeve ceW mewkeâÌ[eW ueesie cej ieS’ 
DeMegæ JeekeäÙe nw~ efpemekeâe Megæ ™he ‘letHeâeve ceW mewkeâÌ[eW ueesie ceejs 
ieÙes’ nw~ Mes<e meYeer JeekeäÙe Deheves Megæ ™he ceW Øemlegle nw~ 
11.  ‘pees legjvle keâesF& Ùegefòeâ meesÛe ues’, Gmes keânles nQ- 
 (a) meJe&%e  
 (b) otjoMeea  
 (c) ØelÙeglheVeceefle 
 (d) oeMe&efvekeâ 
Ans. (c) : pees legjvle keâesF& Ùegefòeâ meesÛe ues- ØelÙeglheVeceefle~ efpemes meejer 
yeeleeW keâe %eeve nes - meJe&%e~ Jen JÙeefòeâ pees otj lekeâ keâer yeele henues ner 
meesÛe ues-otjoMeea~ pees oMe&ve keâe %eelee nes- oeMe&efvekeâ~  
12.  ‘Ùen keâceerpe Gpeueer nw’ Fme JeekeäÙe ceW ‘keâceerpe’ Meyo nw- 
 (a) efJeMes<eCe  
 (b) efJeMes<Ùe  
 (c) ef›eâÙee efJeMes<eCe 
 (d) meJe&veece 
Ans. (b) : ‘Ùen keâceerpe Gpeueer nw’ JeekeäÙe ceW ‘keâceerpe’ efJeMes<Ùe nw~ 
pees meb%ee Je meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeÙes, Gmes ‘efJeMes<eCe’ keâne peelee 
nw Deewj efpemekeâer efJeMes<elee yeleeF& peeÙe, Gmes ‘efJeMes<Ùe’ keâne peelee nw~  
13.  ‘efpemekesâ ùoÙe ceW cecelee ve nes’ Gmes keânWies- 
 (a) efveo&Ùe  
 (b) efveYeeakeâ  
 (c) ve=Mebme 
 (d) efvece&ce 
Ans. (d) : ‘efpemekesâ ùoÙe ceW cecelee ve nes’ Gmes efvece&ce keânles nQ~ 
Gòeâ efJeJejCe efvecve nw- 
 JeekeäÙeebMe   Skeâ Meyo 

• efpemekesâ ùoÙe ceW oÙee ve nes  efveo&Ùe 

• pees YeÙe jefnle nes   efveYeeakeâ 

• DelÙeefOekeâ ›etâj   ve=Mebme 
14.  ‘Yeòeâ’ keâe leodYeJe keäÙee nw? 
 (a) Yeiele (b) ßeæe   
 (c) Øesce (d) Yeehe 
Ans. (a) : ‘Yeòeâ’ keâe leodYeJe ‘Yeiele’ nw~ ‘Yeehe’ keâe lelmece ‘Jee<he’ 
leLee ‘mejOee’ keâe lelmece ‘ßeæe’ nw~ 

15.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo leodYeJe nw? 
 (a) hemeervee  
 (b) hekeäJeeve  
 (c) heMÛeeleehe 
 (d) heg$eJeOet 
Ans. (a) : ‘ØeefmJeVe’ keâe leodYeJe hemeervee neslee nw~ hekeäJeeve, he§eeleehe 
Je heg$eJeOet lelmece Meyo nQ efpemekeâe leodYeJe ›eâceMe: hekeâJeeve, heÚleeJee 
Je heleesnt nw~ 
16.  FmeceW mes lelmece-leodYeJe keâe Skeâ Ùegice DeMegæ nw, Jen 

nw- 
 (a) GheeOÙeeÙe-DeesPee  
 (b) ßes‰ - mes"  
 (c) Deefive‰ - DeBieer"e 
 (d) Deeõ&keâ - Deojkeâ 
Ans. (b) :  

 leodYeJe   lelmece  
 DeesPee - GheeOÙeeÙe 
 mes" - ßesef‰ 
 DeBieer"er - Deefiveef‰keâe 
 Deojkeâ - Deeo&Çkeâ 
 DeBieer"e - Deefive‰ 
17.  ‘yeepeej ceW yengle IeesÌ[s DeeS nQ’ - Fme JeekeäÙe ceW efJeMes<eCe 

keâer Âef° mes FveceW ‘yengle’ Meyo nw- 
 (a) efveef§ele heefjceeCeyeesOekeâ efJeMes<eCe  
 (b) DehetCeeËkeâyeesOekeâ efJeMes<eCe  
 (c) legueveelcekeâ efJeMes<eCe 
 (d) Deefveef§ele heefjceeCeyeesOekeâ efJeMes<eCe 
Ans. (d) : efpeme efJeMes<eCe ceW efkeâmeer meb%ee keâe keâesF& efveefMÛele heefjceeCe 
%eele ve nes~ pewmes- meYeeieej ceW yengle Deeoceer Les~ FmeceW ‘yengle’ Meyo 
DeefveefMÛele heefjceeCeyeesOekeâ efJeMes<eCe nw~ 
18.  ‘Yejle mejerKee YeeF& efceuevee keâef"ve nw~’ Fme JeekeäÙe ceW 

‘mejerKee’ Meyo nw- 
 (a) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe  
 (b) DehetCeeËkeâyeesOekeâ efJeMes<eCe  
 (c) DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 
 (d) mecegoeÙeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 

Ans. (a) : ‘Yejle mejerKee YeeF& efceuevee keâef"ve nw’~ Fme JeekeäÙe ceW 
mejerKee Meyo ‘iegCeJeeÛekeâ’ efJeMes<eCe nw~ peye efJeMes<eCe Jemleg Ùee JÙeefòeâ 
kesâ iegCe, jbie, Deekeâej, oMee, DeJemLee Deeefo keâe yeesOe keâjeves keâe 
DeeOeej yevelee nw, lees JeneB iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe ØeÙegòeâ neslee nw~ 
GoenjCe-yeenjer, megvoj, Yeuee, uecyee Deeefo~ 
19.  efvecveefueefKele ceW mes Gvcetueve keâe mener efJeueesce nw- 
 (a) DeJe®æ 
 (b) efvecee&Ce 
 (c) mece=efæ 
 (d) jesheCe 
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Ans. (d) : efJeJejCe efvecveJele nw- 
 Meyo  efJeueesce 
 DeJe®æ  - DeveJe®æ 
 efvecee&Ce - OJebme 
 mece=efæ - efJeveeMe 
 Gvcetueve - jesheCe  
20.  ieieveÛegcyeer keâe meJe&Lee Megæ efJeueesce Meyo nw- 
 (a) Yetleue  
 (b) OejeMeeÙeer  
 (c) Yetefcemeeled 
 (d) leuemheMeea 
Ans. (b) : ieieveÛegcyeer keâe meJe&Lee Megæ efJeueesce Meyo nw- OejeMeeÙeer~  
21.  DeeIeele keâe efJeueesce Meyo nw- 
 (a) mebIeele  
 (b) GodIeele  
 (c) ØeefleIeele 
 (d) yeueeIeele 
Ans. (c) : Ieele/DeeIeele keâe efJeueesce ‘ØeefleIeele’ nw~  
22.  efvecveefueefKele ceWs mes Skeâ Meyo keâer Jele&veer DeMegæ nw- 
 (a) nmleefueefKele  
 (b) kegâcegefoveer  
 (c) DeepeerJekeâe 
 (d) melÙee«en 
Ans. (c) : Jele&veer keâer Âef° mes ‘DeepeerJekeâe’ Meyo DeMegæ nw~ Fmekeâe 
Megæ ™he ‘DeepeerefJekeâe’ nw~ Mes<e leerveeW Meyo ›eâceMe: nmleefueefKele, 
kegâcegefoveer Deewj melÙee«en Megæ nQ~  
23.  keâewve-mee Meyo Jele&veer keâer Âef° mes Megæ nw? 
 (a) efvejnbkeâejer  
 (b) hewef$ekeâ  
 (c) pee«ele 
 (d) efveoÙeer 
Ans. (a) : ‘efvejnbkeâejer’ Meyo Megæ nw~ efJekeâuhe kesâ Mes<e Meyo 
DeMegæ nQ Fvekeâe Megæ ™he ›eâceMe: hewle=keâ, peeie=le Deewj efveo&Ùeer nw~ 
24.  Megæ JeekeäÙe efÛeefÖle keâjW~ 
 (a) Meeskeâ nw efkeâ Deeheves cesjs he$eeW keâe keâesF& Gòej veneR efoÙee~ 
 (b) ogKe nw efkeâ Deeheves cesjs he$e keâe Gòej veneR efoÙee~  
 (c) #eesYe nw efkeâ Deeheves cesjs he$e keâe mener Gòej veneR efoÙee~ 
 (d) Keso nw efkeâ Deeheves cesjs he$eeW keâe keâesF& Gòej veneR efoÙee~ 
Ans. (d) : Øemlegle efJekeâuheeW ceW mes Megæ JeekeäÙe nw- Keso nw efkeâ Deeheves 
cesjs he$eeW keâe keâesF& Gòej veneR efoÙee~ Mes<e leerveeW efJekeâuhe DeMegæ nQ~  
25.  ‘pees peeslee-yeesÙee ve ieÙee nes’- Fme JeekeäÙeebMe kesâ efueS 

Skeâ Meyo nw- 
 (a) Dekeâef<e&le  
 (b) Deke=âef<ele  
 (c) Tmej 
 (d) Dekeâesj 

Ans. (b) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo- pees peeslee- yeesÙee ve ieÙee 
nes- Deke=âef<ele~ efpeme Yetefce ceW kegâÚ GlheVe ve neslee nes- Tmej~  
26.  ‘meye kegâÚ Keeves Jeeuee’ kesâ efueS Skeâ Meyo nw- 
 (a) meJe&Ye#eer  
 (b) meJe&nejer  
 (c) meJe&«eener 
 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo nw- meye kegâÚ Keeves Jeeuee- 
meJe&Ye#eer~  
27.  ‘pees Skeâ peien mes otmejer peien ve ues peeÙee pee mekesâ’ kesâ 

efueS Skeâ Meyo nw- 
 (a) meoeJele&  
 (b) mLeeJej  
 (c) mLeeveerÙe 
 (d) meeLe&keâ 
Ans. (b) : JeekeäÙe kesâ efueS Skeâ Meyo- 
• pees Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve hej ve ues peeÙee pee mekesâ- mLeeJej  
• peneB Yeespeve cegheäle ceW efceuelee nw/efvelÙe oerve-ogefKeÙeeW keâes Yeespeve osves 
keâer JÙeJemLee - meoeJele&  
28.  ‘yeeBkeâe’ keâe lelmece Meyo nw- 
 (a) efleÙe&keâ  
 (b) Je›eâ  
 (c) Ûeeketâ 
 (d) JelÙe& 
Ans. (b) : ‘yeeBkeâe’ keâe lelmece ‘Je›eâ’ nw~ 
29.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes keâewve-mee Meyo lelmece veneR nw? 
 (a) heleve  
 (b) hevemeejer  
 (c) efheškeâ 
 (d) Øenej 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes ‘hevemeejer’ Meyo lelmece veneR nw~ 
 leodYeJe   lelmece 
 heÌ[vee - heleve 
 hevemeejer - heCÙeMeeefuekeâ 
 efhešeje - efheškeâ 
 henj - Øenj 
30.  FveceW mes leodYeJe-lelmece keâe Skeâ Meyo Ùegice nw- 
 (a) keâewÌ[er - keâheeefo&keâer  
 (b) Deheeefnpe - Deeheeo nmle  
 (c) Deesme - DeJeMÙeeÙe 
 (d) iesnBt - ieesntce 
Ans. (c) : efJeJejCe efvecveefueefKele nw- 
 leodYeJe  - lelmece 
 keâewÌ[er - keâheefo&keâe 
 Deheeefnpe - Deheeonmle 
 Deesme - DeJeMÙeeÙe 
 iesntB - ieesOetce 
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